

EL SUCESO DE AYER

UN AUTOBUS SE ESTRELLA CONTRA UN ARBOL

COMO SE PRODUJO EL ACCIDENTE -- UN MUERTO Y DIEZ HERIDOS LAS VERSIONES DEL HECHO Y LAS RESPONSABILIDADES

CONSIDERACIONES

Antes de comenzar el relato del tristísimo suceso acaecido ayer, queremos que estas primeras líneas sean a modo de exhortación al Alcalde. La finalidad de este requerimiento no puede ser ni más urgente ni más legítima. No se trata de la adopción de medidas coactivas, ni que se proceda contra nadie. Precisamente por la magnitud de lo acaecido y por la enorme tragedia que se hubiese podido desarrollar, se impone el estudio sereno de todas las responsabilidades, ya que de él puede deducirse también la posibilidad de todos los remedios.

Queremos comenzar no por una condenación a la excesiva velocidad de toda suerte de vehículos a motor: esta condenación constituye ya una rutina y son muchos, además, los accidentes que se producen sin que la velocidad los haya provocado.

Pero es que al lado de estas responsabilidades personales, están también las responsabilidades colectivas, y entre éstas asimismo las que tienen un carácter oficial, porque dependen del cumplimiento en la prestación de los servicios urbanos.

Decimos esto último, y he aquí el motivo de nuestra exhortación a la Alcaldía, porque en los días de lluvia se carece en Valencia de servicio de bajete y apenas cubre el pavimento una ligera capa de barro la ciudad entera se pone intransitable y no hay vehículo que en cualquiera de sus obligadas maniobras no corra riesgo de estrellarse.

Y estos peligros aumentan en proporción en el Camino del Grao por el número de su tránsito, el honroso Surco de los rieles metálicos y las dificultades de toda maniobra por una vía en donde lo múltiple de la carretera provoca frecuentes atascos.

Añádase a estas causas cotidianas y constantes esta otra ocasional de los días lluviosos; entonces, la capa de barro que cubre el asfalto actúa como una substancia jabonosa y en cuanto se presenta necesidad de frenar con alguna rapidez no hay coche que no patine y no se vea abocado a una catástrofe.

Esto es relativamente fácil corregirlo. Es una misión municipal cuya rápida adopción nosotros recomendamos. Dejar jimpio de barro ese camino en los días de lluvia, dada la excelente condición en que se conserva y lava el asfalto, es tarea sencilla. Si esto se tiene en cuenta, dará como resultado el ahorro de un sinnúmero de accidentes que hemos registrado precisamente en los días en que como consecuencia de la lluvia el Camino del Grao ofrece verdaderos riesgos a todos los conductores de vehículos a motor.

EL SUCESO

Poco antes de las ocho de la mañana, salió de la plaza de Emilio Castelar, el autobús número 5507, marca Berliet, y del que es conductor Marcelino Costa Tojosa, de 24 años de edad, soltero, habitante en la calle de la Industria, 24, planta baja, llevando como conductor a Manuel Gabriel Martínez, domiciliado en la calle de Eugenia Vives, 24, Grao.

En su recorrido, el autobús fue tomando viajeros, hasta llenarse totalmente. Las declaraciones de todos los viajeros hechos a quienes hemos interrogado, así como las manifestaciones de los heridos, con quienes hemos hablado también, coinciden en afirmar que Marcelino Costa Tojosa llevaba el coche a marcha moderada; pero al llegar cerca de la Casa de la Sapiencia cruzó un carro en el camino y al pretender salvarle para evitar el choque con el vehículo, que se había producido decaen modo fatal, por las condiciones penosas en que el camino se encontraba, patinó

sin que el conductor pudiese dominar la situación.

El autobús, con una facilidad que ha producido maravilla a cuantos han presenciado el suceso, al dar contra el árbol, abrióse entre la rueda delantera de la derecha y el pescante en términos, que el árbol penetró casi hasta el mismo centro del auto, asomando por la parte alta del vehículo, que quedó materialmente enroscado en el olmo.

A la derecha del conductor y en el pescante, iba sentado Joaquín Gasulla, de 41 años, empleado en la Junta de Obras del Puerto.

Ese recibió de pleno el golpe quedando desde el primer instante en estado gravísimo.

La confusión que se produjo entre los viajeros, y al describimos los hechos presenciales, decimos que los hechos, perdido el dominio de sí mismos, en los primeros instantes salían del coche como podían y echaban a correr.

A los ayes dolorosos de los heridos, acudieron vecinos y conductores de vehículos a prestarles auxilio, y en un tranvía que iba hacia el Grao, fueron acomodados.

Poco después, como fuese lenta la marcha del convoy, pudieron en una camioneta ser transportados rápidamente a la Casa de Socorro de los poblados marítimos, en donde se procedió con toda urgencia a atenderles.

Los primeros auxilios

El espectáculo que ofrecía la Casa de Socorro del Puerto, no podía ser más imponente. Apenas fueron llevados los heridos, el médico de guardia don Emilio Damiá y el practicante a sus órdenes señor Ripoll, apresuráronse a practicar las primeras curas.

De todos ellos el que ofrecía una visión más dolorosa era Joaquín Gasulla, obrero de la Junta de Obras del Puerto, habitante en la calle del Mar, número 9, tercero, de 41 años, casado.

A consecuencia del enorme golpeato sufría la fractura del cubito y radio en su tercio inferior, heridas con pérdida de tejido en la región malar y frontal del lado derecho; otra herida de doce centímetros en el dorso de la mano y muñeca. Con intenso enfisema en el lado derecho del tórax. Después de cuidadosamente curado y en estado gravísimo, fue trasladado al Hospital provincial, donde dejó de existir a las once de la mañana.

Otro de los atendidos por el señor Damiá llamase Agustín Martínez Portalés, de 21 años, soltero, ajustador mecánico, habitante en la calle Alfonso XIII, letras A M, en Mislata.

Tiene fractura de tibia y peroné izquierdo, a nivel de su tercio inferior. Dos heridas en la pierna derecha; otra con coágulo en la región malar derecha y una puntura en la región parietal izquierda. Calificado su pronóstico de grave, fue trasladado al Hospital provincial, en donde se halla.

Entre los heridos graves curados por el señor Damiá hallábase Vicente Cervera Galdúa, carretero, habitante en la calle de la Cruz de Mislata, número 17, lesionado en el hombro y pierna derechos, en el labio superior y con erosiones en diversos

Mañana miércoles se pondrá a la venta en todas las librerías, en los centros republicanos y en esta Administración el libro de nuestro entrañable compañero
Just Gimeno

"BLASCO IBAÑEZ Y VALENCIA"
Precio, 3'50 pesetas.

partes del cuerpo; Manuel Ramos Martínez, de 32 años, casado, marinero, habitante en la calle de San Luis Beltrán, número 12, que sufre una contusión en el tórax y contusión visceral; Pilar Antequera Peiró, de 45 años, casada, habitante en la Carrera de Encorts, traste 5, que también sufre contusión visceral, fuerte contusión en el tórax y erosiones en la región frontal y mano derecha.

Marcelino Costa Tojosa, de 24 años de edad, soltero, habitante en la calle de la Industria, número 24, conductor del vehículo siniestrado, presentaba leves lesiones en el dedo índice derecho, en el dorso de la mano izquierda y en el lado derecho de la cara.

EL MUERTO

Joaquín Gasulla



Visitamos la casa número 9 de la calle del Mar, donde residía el infortunado don Joaquín Gasulla Gónel, informándonos de que su esposa doña Rosa Portalés Miró, no se hallaba en ella, ignorando la verdad de la triste suerte de su esposo.

Un compañero nuestro se enteró con el sobrino del finado, don Juan Barrachina, subdirector de la Academia Fray Luys de León, de donde era profesor de dibujo, don Joaquín Gasulla, pudiendo ver en los semblantes de los alumnos de la citada academia, el dolor que la pérdida de su profesor les causaba, ya que le esquivaban por lo mucho que valía.

A doña Rosa Portalés, como es lógico, se le ocurrió la desgracia de su esposo, conduciéndola al domicilio de un hermano suyo, don José Portalés, residente en la calle de En Blanco número 5, 2.º, donde con las precauciones convenientes, se le dijo el fatal desenlace en las primeras horas de la noche.

Coinciden cuantos datos hemos recibido en asegurar las excelentes dotes morales de ambos esposos.

La vida de este matrimonio era completamente feliz. Se nos da el detalle de que con bastante frecuencia, terminada su jornada y al regresar del Grao don Joaquín, acompañado de su esposa, salía de paso, discurriendo los días en una atmósfera de paz y cariño envidiables. Por sus condiciones de carácter franco y voluntarioso, el finado era estimadísimo por sus convecinos, entre los que la noticia de lo sucedido ha producido hondo desconsuelo.

Nunca una desgracia ocurre sola. El vigilante de la Junta de Obras, Joaquín Gasulla, regresó anteayer de Vinaroz después de asistir al entierro de su padre, y ayer por la mañana se dirigía al trabajo, para lo cual tomó el autobús.

En este mismo coche iba al Grao también Víctor de Alexandroff, encargado de las embarcaciones menores de la Junta de Obras del Puerto,

que, deferente con su compañero Gasulla, le ofreció el puesto junto al chófer, que fue donde encontró la muerte.

Por cierto que Víctor Alexandroff está apenadísimo por ello, y después de relatar el suceso decía que en los primeros momentos la confusión fue espantosa, huyendo desprovistos incluso los que en el auto iban y podían vajarse de las piernas.

Añade Alexandroff que transcurrieron algunos minutos hasta que se impuso la serenidad y fueron socorridos los heridos.

LOS HERIDOS

Pilar Antequera

No es fácil hallar la vivienda de Pilar Antequera Peiró.

Está domiciliada en la Carrera de Encorts, traste 5, en una alquería llamada del Monjillo, en medio de la huerta, con su marido Pedro Torres y dos niñas llamadas Pilar y Asunción.

El matrimonio se dedica a la venta de hortalizas, y ayer en el carrito de su propiedad, fueron al Mercado de Abastos, en donde adquirieron los artículos de su comercio habitual.

Pedro Torres, en su carrito, dirigióse al mercado de Nazaret, donde tiene su punto de venta, y su mujer, Pilar Antequera, tomó el ómnibus, número 5,507, también en la plaza de Emilio Castelar, para irse al puerto allí unirse con su marido.

La infeliz mujer está en cama. Tiene la mano derecha hinchada y un forfísimo golpe en la espalda. Se queja frecuentemente de dolores.

En realidad, Pilar Antequera, que iba sentada a la derecha del coche siniestrado, no recuerda cómo se produjo el suceso.

Su impresión fue enorme, porque vio de pronto cómo penetraba el árbol corpulejón en el autobús.

Hemos visto a Pilar Antequera, rodeada de algunas vecinas, de su esposo y de sus hijitas.

La noticia de la desgracia se la comunicó a Pedro Torres un hermano suyo llamado José.

Durante el día la visitó el médico don Francisco Ferris Ferrer.

Como otros heridos fue conducida a la Casa Socorro del Puerto, primero en un tranvía y luego en una camioneta.

Mariano Pérez Felíu

Pecho-Huesos-Rayos X-Neumotorax
Gran Vía Germanías, M. M. bajo.
(Esquina calle Alcoy) Teléfono, 12 401
CONSULTA DE 12 A 2

Lerroux y Emiliano Iglesias visitan la tumba de Vicente Blasco Ibañez

Nuestros queridos e ilustres amigos Alejandro Lerroux y Emiliano Iglesias, nos han remitido el siguiente despacho desde Cannes (Francia), que agradecemos con la máxima cordialidad:

«Acompañados Lerroux y yo de nuestras mujeres, acabamos de ofrendar a Blasco Ibañez unos simbólicos claveles rojos, con los cuales hemos cubierto su tumba. En espera del regreso a la patria de sus gloriosos restos, invocamos su vida y muerte ejemplares y dignas de Plutarco. Hemos recorrido Fontana-Rosa, síntesis plástica de los amores que palpitan en la obra eterna del Maestro, que ha entrado ya en la región ignota. Con el alma atribulada, renovamos a la familia, correligionarios, patriotas, liberales y artistas la expresión de nuestro sentido pésame.—EMILIANO IGLESIAS.»

Agustín Martínez Portalés



En el Hospital nos encontramos con una señora vestida de luto, que con insistencia demandaba detalles de las heridas que sufría un hijo suyo.

Algun tanto tranquilizada por nuestras palabras y la aseveración de los familiares, pudimos hablar con ella, manifestándonos llamarse Josefa Portalés Martínez, residente en la calle de Alfonso XIII, de "pueblo de Mislata", siendo la madre del ajustador mecánico, Agustín Martínez Portalés.

Respetando su intensa angustia, uno de nuestros redactores marchó al citado pueblo, entrevistándose con una hermana del herido, llamada Isabel, que profundamente impresionada, nos habló del suceso.

Ayer, como todos los días, su hermano Agustín, salió de su domicilio muy temprano, empujando el camino de Valencia, para trasladarse a los Asileros del Puerto, donde desde hace unos cinco años, venía trabajando como ajustador mecánico, a satisfacción de todos sus jefes.

Ya en Valencia, Agustín montó en uno de los autobuses, precisamente en el siniestrado.

La familia tuvo noticia del accidente, porque a las doce aproximadamente de la mañana, se presentó en el domicilio de Agustín un compañero de trabajo conocido por "Tejilaca", quien con toda clase de precauciones, comunicó la triste nueva, sabiendo inmediatamente los familiares con dirección al Hospital.

Agustín es soltero y tiene dos hermanas y otro hermano de mayor edad.

José Broseta



También visitamos al joven José Broseta Rosell, domiciliado en la calle de Balmes, núm. 22.

Este muchacho, de oficio electricista, iba también al Grao a cumplir una misión profesional.

Dice Broseta que iba el coche completamente lleno e inopinadamente se produjo el suceso.

«Yo estaba—decara—vuelto de espaldas al chófer, siéndome por tanto imposible apercibirme del siniestro que nos amenazaba.»

Oímos unos gritos de pavor e instantáneamente se produjo el choque.

Esta es la única versión que nos pudo facilitar el joven Broseta, que quedó, según nos comunica, privado del sentido, no volviendo en sí hasta después de curado de primera intención en la Casa de Socorro.

José Broseta, que es hermano de nuestro buen amigo el actor don Vicente Broseta, sufre dos heridas de alguna importancia: una en la región frontal y otra en la mejilla derecha.

El herido se queja de fuertes dolores y está preocupadísimo por su madre, que está en Barcelona, y entera de lo ocurrido antes de recibir la carta que le han enviado previniéndola convenientemente.

Coincide Broseta con algunos accidentados en que el coche iba a marcha moderada y la bocina no cesaba de sonar.

Enrique López Coronava



Otro de los accidentados que recibió nuestra visita es Enrique López Coronava, de 22 años de edad, domiciliado en la calle de San Clemente, núm. 22, bajo.

Enrique, que solo presenta una herida en la región temporal, de relativa importancia, no puede explicarse cómo sucedió el accidente por estar situado, como el anterior interrogado, de espaldas al conductor.

Dice que iba conversando con Broseta cuando de pronto, por efecto del tremendo choque fue lanzado hacia adelante, perdiendo instantáneamente el conocimiento.

Este herido se dirigía al matadero del Grao a desempeñar sus deberes profesionales de matarife.

Manuel Ramos Martínez

Siguiendo nuestra misión informativa, nos dirigimos a la calle de San Luis Beltrán, donde tiene su domicilio Manuel Ramos Martínez, accidentado también en este suceso.

El señor Ramos, casado, de 32 años de edad, de oficio botero, se dirigía al Grao a cumplir con sus deberes profesionales.

Dice que no puede explicar cómo ocurrió el hecho, por lo rápidamente que se produjo.

Cuando ocupaban el autobús alrededor de treinta personas, y en el momento del choque se hallaba abonando al cobrador el importe del viaje.

Ocurrió el accidente se produjo la natural alarma y ya no se sabe más, porque trastornado fue conducido a la Casa de Socorro.

Lo que sí recuerda es que el autobús iba a media marcha y el conductor no cesaba de tocar la bocina.

El estado del señor Ramos es relativamente satisfactorio cuando le visitamos en su domicilio, aunque se quejaba de fuertes dolores en el pecho y espalda.

Vicente Cervera Caldúch

Uno de los heridos, Vicente Cervera Caldúch, vive en Mislata, en la calle de la Cruz, número, 17.

Tiene 21 años. Es un joven fornido; trabaja desde hace dos años en casa del transportista señor Brull.

El citado Vicente Cervera tomó el autobús en la plaza de Emilio Castelar.

Se sentó en el interior del coche. Sus impresiones del accidente son una nota de interés, porque aumentan las diversas versiones por nosotros recogidas.

ATENEO MERCANTIL

Junta general ordinaria

Con numerosa concurrencia de socios, se celebró el viernes último la 10ª junta general ordinaria del presente año, bajo la presidencia de don Mariano Gómez.

Después de leída la Memoria reglamentaria, brillantísimo trabajo del secretario, señor Miquel (don José), que fué muy aplaudido y aprobado por unanimidad, la directiva dió cuantas explicaciones se le pidieron acerca de su gestión social durante el año anterior.

Fueron también aprobadas, después de un detenido e interesante debate, las cuentas de 1928 y el presupuesto para 1929, concediéndose un expreso voto de gracias a la comisión censora de Cuentas y designándose a la que ha de actuar en el actual ejercicio económico.

El censo social se mantiene en el número de 4.000 socios, aproximadamente, y la recaudación obtenida por todos conceptos en 1928 excede de 460.000 pesetas, lo cual ha permitido atender con puntualidad todas las atenciones del Ateneo, mejorar muchos servicios y amortizar en más de 160.000 pesetas las deudas contraídas en 1921 para adquirir los inmuebles de que se compone el Ateneo, cuya próspera situación fué objeto de manifestaciones de satisfacción por parte de la junta general.

En el presupuesto de 1929 se consignan 121.000 pesetas para las atenciones de la junta gestora de nueva casa social, 45.000 para fiestas y conciertos, 25.000 para la Biblioteca, y el crédito necesario para las enseñanzas de Contabilidad, Idiomas y Esgrima.

Al tratarse de la renovación de cargos de la directiva, la presidencia aludió a las declaraciones hechas en la Prensa local por el Alcalde, cuya actitud de inhibición aplaudida, celebrando que con esas declaraciones los rumores que circularon en días anteriores.

Se presentaron varias proposiciones para que fuera elegida por aclamación la actual junta directiva, tributándosele con tal motivo una emocionante y prolongada ovación al presidente don Mariano Gómez, quien después de agradecer en séntidas palabras el homenaje de sus concocios, se rogó encarecidamente que la renovación de cargos se hiciera este año por sufragio, para reforzar la autoridad de la directiva, y así se acordó, señalándose el martes 22, como día festivo, para las elecciones, después de lo cual se suspendió la Sesión para continuarla el expresado día 22, a las once de la mañana, al solo efecto de constituir las mesas electorales y elegir la junta directiva.

Junta general extraordinaria

Se celebró el sábado último, a las diez de la noche, bajo la presidencia de don Mariano Gómez, para tratar de una proposición de las juntas directiva y gestora referente a las expropiaciones de parte del patrimonio corporativo del Ateneo, con motivo de la reforma de la plaza de Castelar.

Dicha proposición tiene por objeto conceder plenos poderes a la junta gestora del Ateneo para resolver como estime conveniente todas las cuestiones que susciten las referidas expropiaciones.

La concurrencia fué todavía mayor que el día anterior y en un ambiente de enorme expectación se inició el debate por don Mariano Gómez, quien expuso con minuciosidad y desapañamiento todos los antecedentes y aspectos del asunto, en términos tan razonados y serenos que la junta general interrumpió varias veces con sus aplausos el discurso del presidente y al final le levantó con inequívocas demostraciones de adhesión.

Dijo don Mariano Gómez, entre otras muchas interesantes cosas, que la personalidad del Ateneo en este asunto se desdoba en dos sentidos: Como entidad propietaria de inmuebles afectados por las expropiaciones, puede y debe adoptar un gesto de transigencia y generosidad, aceptando, si fuere preciso, incluso sin discutir, las pretensiones del Ayuntamiento, porque en último término, lo que el Ateneo pierde, lo ganará Valencia, a cuyo servicio ha estado siempre consagrada esta entidad. Pero en el otro aspecto, es decir, en las actuaciones del Ateneo para cumplir el deber que los estatutos le imponen de defender los intereses generales de los comerciantes e industriales, su libertad de acción ya no es tan grande, porque los deberes son imperativos y toda cesión en esos intereses es dañosa igualmente para la ciudad.

El sacrificio de los intereses privados es equitativo si se reparte por igual entre todos. Es preciso, por lo tanto, evitar que como consecuencia de esta reforma urbana, unos queden arruinados, mientras otros se enriquezcan con ella. Para corroborar estas afirmaciones aludió

a varios casos y a los inexplicables contrastes que presenta el reparto de exigirse a los propietarios de las fincas mejoradas, contribución que, legal, lo cual hace posible corregir sus anomalías.

Se hizo también intérprete de las inquietudes que origina el apremio en los desahucios de comerciantes, la escasez de nuevos locales para el comercio y las oscilaciones en la seguridad de los criterios seguidos en materia de expropiación, haciendo el punto de que tanto los propietarios como los comerciantes encuentran realmente ante situaciones de hecho que no siempre coinciden con las situaciones de derecho que se imponen al respeto de todos.

La grandeza de una ciudad radica tanto o más que en sus intereses materiales, en sus intereses morales, porque la ciudad es la cuna de la ciudadanía y ésta se cimienta por igual en el cumplimiento de todos los deberes y en el respeto para todos los derechos e intereses amparados por la ley, cuya invocación no puede agraviar a nadie.

Los recursos presentados, dijo también don Mariano Gómez, no han sido interpuestos por espíritu de oposición, sino con el deseo de colaborar de esa manera al acierto de la obra proyectada, señalando al efecto posibles errores e irregularidades y sometiendo su corrección al fallo de los tribunales.

No hay motivos para acentuar los temperamentos pesimistas y todos tenemos el deber de renunciar a las solitaciones del amor propio desenvolviéndonos en un ambiente de respeto y mutua comprensión. Si la situación es delicada, el Ateneo tiene la satisfacción de haberse limitado a ejercer el legítimo derecho de defensa. Nuestra mayor satisfacción sería que esos recursos pudieran resolverse por desaparecer las causas que los justifican.

Tales fueron, en síntesis, las manifestaciones hechas por el presidente del Ateneo, que provocaron repetidos movimientos de aprobación y después de una sugestiva discusión en la que intervinieron los señores González (Francisco), Cerdá, Angulo, Pascual Leone (don Vitorio), Castillo (don Manuel y Calvo (don Rafael), se concedieron por completa aclamación los plenos poderes solicitados para la junta gestora, la cual en el cumplimiento de su misión obrará en armonía con las diversas orientaciones manifestadas como dominantes en el curso del debate, el cual, así como el espectáculo de unión producido en la junta anterior, acusó un alto espíritu corporativo y de sensatez en tan importante entidad. La Sesión terminó con delirantes vivas a Valencia y al Ateneo. A ella asistieron varios concejales y personalidades muy caracterizadas.

Elecciones de junta directiva

Hoy martes, a las once en punto de la mañana, se reanuda la junta general ordinaria para constituir las mesas electorales y proceder a la elección de presidente y demás cargos de la directiva del turno correspondiente al bienio 1929-1930.

Para facilitar la emisión del sufragio se constituirán varias mesas electorales.

Las candidaturas impresas que se proclaman estarán a disposición de los señores socios en el salón de actos, que es el lugar señalado para la elección. Esta tendrá lugar desde las once de la mañana hasta las once de la noche, a cuya hora se verificará el escrutinio y proclamación del resultado.

Conferencias

Casino Republicano de Sagunto. En este centro dará esta noche a las nueve, una conferencia nuestro compañero Just Gimeno quien desarrollará el tema: «Elecciones de geografías».

Casino Republicano de Alginet. Dará mañana miércoles, a las 9,30 de la noche una conferencia nuestro compañero Just Gimeno. Tema: «Deberes del español».

Casino Republicano de Paterna. Pasado mañana, a las nueve de la noche dará una conferencia en el local de este centro republicano, nuestro compañero Just Gimeno. Tema: «La España que ha de salir de nuestras manos».

Casino Republicano de Benicarló. El viernes, a las 9,30 de la noche dará una conferencia en este centro nuestro compañero Just Gimeno. Tema: «La obra de la inteligencia».

Sociedad de Tableros de Carne Lanar de Valencia Convocatoria. Esta entidad convoca a junta general ordinaria que se celebrará el viernes, 25 del corriente, en su local social plaza de la Reina, 2, principal, por segunda convocatoria, a las ocho de la noche, para tratar el siguiente orden del día: dación de cuentas y renovación de cargos de la directiva.

Valencia 22 de Enero de 1929.—La Directiva.

La guerra

Al hablar de las diferencias entre nuestra civilización y la del porvenir, hemos de tener en cuenta lo que tienen de permanente y de transitorio. Hay cosas sensacionales, y hasta horrosas, que sin embargo, desaparecerán por tratarse de manifestaciones transitorias precisamente. Me refiero en particular a la guerra. Se abusa mucho de lo que se ha dado en llamar la psicología de la postguerra, especialmente al hablar de los jóvenes. En realidad hay un poco de farsa en este caso; en primer lugar, porque esa psicología postbélica está desapareciendo, y además no es característica de los jóvenes, según se afirma, sino de gentes que se van acercando a la edad madura, con su sentido moral tan apropiado como su cuerpo.

También al hablar de la guerra hemos de establecer diferencias entre lo permanente y lo transitorio. Estamos de acuerdo en que la guerra es una cosa horrible. No queremos padecerla más. Pero la única excusa que pudo presentarse en favor de la guerra, ha sido siempre que gracias a ella realizan los hombres ciertas cosas provechosas y deseables que no se harían en tiempo de paz.

Antes de la guerra subsistían en Europa tres monstruosidades: el imperio ruso, el imperio austriaco—heredero del Sacro Imperio Romano—y el imperio alemán. Entonces no podía alimentarse la más leve esperanza de deshacerlos de ellos. Ahí estaban, inmovibles. Pues la guerra los ha hecho desaparecer, sustituyéndolos por repúblicas más o menos democráticas. Además, en otros países, como en España o Italia, ha sustituido a su vez el Estado más o menos democrático por una forma provisional de dictadura, cuyos resultados esperamos todos con mucha curiosidad. En un caso como en otro, en bien o en mal, esos cambios se deben a la guerra.

De una conferencia de

GEORGE BERNARD SHAW

(Prohibida la reproducción.)

(Concluirá.)

Avisos de Corporaciones

Comité paritario interlocal de materiales y oficios de la construcción de Valencia

En cumplimiento del acuerdo adoptado por el pleno de este comité en sesión celebrada el día 18 del actual, se saca a concurso la plaza de consejero del mismo, dotada con el sueldo anual de mil quinientas pesetas.

Las solicitudes podrán presentarse hasta el día 26 del corriente, de cuatro a seis de la tarde, en la casa social, plaza del Conde del Real, número 2, segundo.—El presidente, José Castán Tobías.

Sociedad de Seguros Mutuos contra Incendios de Edificios de Valencia

Se convoca a todos los propietarios de edificios asegurados en esta Sociedad a la junta general reglamentaria que tendrá lugar el día 30 del corriente, a las once de la mañana, en la casa social, plaza del Poeta Badenes, número 1.

Asuntos a tratar en dicha sesión: Lectura de la Memoria reglamentaria, examen de cuentas y renovación de cargos de la directiva.

Los expresados antecedentes estarán a disposición de todos los asegurados durante los diez días anteriores al de la celebración de la junta.

Valencia 14 Enero 1929.—El vicesecretario, Francisco Carbajosa.

Noticias

La Compañía Nacional de Seguros España S. A., domiciliada en la Avenida de Pi y Margall, 16, Madrid, ha editado unos hermosos almanaque.

La parte superior de los mismos, esto es, la ilustración, se debe al prestigioso dibujante Ruano Llopes. Es un hermoso cuadro colocado sobre el dietario y lindamente tirado en los talleres del señor Ortega.

Agradecemos el envío y felicitamos al subdelegado de dicha importantísima entidad en Valencia don Juan Bautista Pont.

El procurador de los Tribunales, Rafael Vayá Cifre, participa a sus clientes y amigos haber trasladado su domicilio y despacho a la Gran Vía del Marqués del Turia, número 59, entre-suelo izquierdo.

Farmacia Royo - Abierta todas las noches. Pi y Margall, 37

La sociedad de Maestros sastres de nuestra ciudad, con domicilio en la calle del Mar, número 9, primero, ha organizado varios actos para conmemorar el VI Centenario de la rehabilitación del gremio de sastres de Valencia, hecha por Alfonso IV, permitiendo con dicho objeto que hoy, de las diez a la una, pueda ser visitado el pequeño museo donde conserva algunos valiosos objetos de carácter histórico y artístico, que datan del siglo XV.

En la Diputación provincial se verificó ayer una subasta para la construcción de un cochero en la calle de Guillem de Castro.

Se presentaban cinco postores, siendo la cantidad tipo 84.855 pesetas. Le fué adjudicada a don Antonio Pico Alós, por la cantidad de 63.743,06 pesetas, saliendo beneficiada la Diputación en 16.111,94 pesetas.

AUTOPIANOS

De absoluta precisión y garantía de pesetas 8150 incluyendo 10 rollos música y una banqueta.

V. TAMARIT MOLINA GARRIGUES, números 2 y 4 (Edificio de Olympia).

Últimas novedades en rollos música.

¿QUÉ SE HIZO EL CARRO?

A través de toda nuestra información, se ve claramente, que una de las causas principales—aun cuando inconscientemente—de la catástrofe es, sin duda, ese carro que movía la falsa maniobra del chófer Costa.

¿Qué se hizo? ¿Quién era el carterero? ¿Dónde estaba en el momento del accidente?

Nadie puede por ahora contestar a esas preguntas, ni por tanto precisar la responsabilidad que corresponda al conductor del vehículo.

Se pensó pudiera ser el carterero Vicente Cervera Calduch, más se ha comprobado terminantemente, que éste iba en el autobús.

Cabe sospechar que el desconocido conductor del carro, aprovechando la confusión de los primeros instantes se dió a la fuga con su vehículo, abandonando el lugar de la tragedia, posiblemente espantado por la catástrofe a que dió lugar.

PARA EL PUEBLO

BERNARD SHAW Y LA CIVILIZACIÓN DEL PORVENIR

Con su fuerte originalidad acostumbrada, G. Bernard Shaw trató recientemente un tema de apasionante interés: el porvenir de la civilización occidental, en una conferencia pronunciada ante la Sociedad Fabiana de Londres, de la que ofrecemos hoy a nuestros lectores los más salientes párrafos. (N. de la R.)

La civilización no es algo que pueda considerarse aislamiento, como cosa que ha de crecer y crecer sin detenerse. El concepto de ella tiene la mayor parte de los ingleses, así desde luego, la de una civilización originalmente inglesa, que va ampliándose y ensanchándose de precedente en precedente, creciendo y aumentando sus conquistas y sus tesoros hasta que llegue... pues nada menos que hasta el cielo. Pero no ocurre así en realidad. Las civilizaciones se parecen a los hombres en que también son mortales. Nacen, crecen, y cuando han alcanzado cierto grado decaen y finalmente perecen. Pero se diferencian de los hombres en que no mueren completamente de una vez. Hacen lo que muchas plantas: se marchitan, se secan, para brotar de nuevo.

No estoy nada seguro de que el próximo brote de civilización será un brote inglés, ni siquiera un brote occidental. Acaso sea un brote negro o chino. No, tal vez en el sentido tradicional; pero la próxima gran corriente de civilización puede perfectamente transcurrir entre personas de color diferente al nuestro; y habremos de darnos por muy satischos si es ésta la única diferencia. Porque, como lo he dicho ya muchas veces, no tenemos motivo para suponer que las fuerzas a que debemos nuestra existencia estén ya agotadas y podrían muy bien producir una civilización de hombres y mujeres lo suficientemente ilustrados para comprender que su primera obligación fuera la de exterminarnos. Acaso no estaría mal que recordásemos esto de vez en cuando, con el fin de ser un poco cuidadosos en nuestra conducta; al menos, un poco más cuidadosos que en la actualidad.

La lucha venidera

La civilización del porvenir consistirá gran parte en una lucha entre los hombres que se negarán a creer cuanto no esté basado en pruebas de laboratorio, sin tener siquiera conciencia de que ellos mismos constituyen la prueba en contrario; y aquellos hombres que poseen capacidades normales de observación y juicio, que aprenden casi por intuición y por observación inconsciente, que presencian experimentos y estudiando la historia han adquirido una masa considerable de conocimientos interesantes, independientes de toda prueba manufacturada. Por una parte habrá los que no me gusta llamar materialistas, sino naturalistas en el sentido más estrecho del vocablo y por la otra, el poeta y el filósofo. Lo que ha de ocurrir en el porvenir, como dije antes, será en gran parte originado por una lucha entre ellos.

Los hombres que trabajan en los laboratorios hallarán cosas, indudablemente, y cosas interesantes. Pero el reproche que podemos hacer a esos especialistas es el siguiente: han hecho suya una profesión, que, aunque proviene de otro sector, ha sido formulada por ellos en forma definida. Dicen que se dedican exclusivamente a la investigación científica, implicando que todo el resto del vasto campo de los conocimientos humanos no es tal ciencia. Dicen, además, que el objeto de su profesión es la única ciencia genuina y pura y que al dedicarse a ella se hallan relevados de todas las obligaciones morales que afectan al resto de la humanidad.

La ciencia y la verdad

En realidad, las facultades de esos hombres son bastante limitadas. Cualquier persona medianamente inteligente puede señalarles la situación contradictoria en que se colocan ellos mismos. Piden libertad absoluta en cuanto a la obligación moral y al derecho de ser crueles si lo estiman necesario. Dejémosles la crueldad: sirve para fomentar el sentimentalismo de las gentes. Veámos otro punto más importante. Al querer liberarse de la ley moral, no por ello rechazan la obligación de mostrarse humanos, sino que dejan de reconocer al mismo tiempo la obligación de decir la verdad. Y entonces, por mucho que admiremos su devoción a la ciencia, cómo crear una sola palabra de lo que nos dicen? Sabemos que en interés de la ciencia

Subía el autobús número 12 hacia el Grao a una velocidad regular, y frente a la calle del Instituto Candela se produjo el accidente porque un carro que salía, según cree Vicente Cervera, de una de las travесas, se cruzó en el camino, y al pretender el chófer Marcelino Costa, salvar el obstáculo, se fué contra el árbol, empujándose en él y produciéndose la catástrofe.

Vicente Cervera, al ver que el autobús iba a estrellarse, se inclinó como para resguardar la cabeza; pero la sacudida fué enorme, y como consecuencia de ella, se hirió con los cristales y astillas de los coches.

Después de curado el accidente por el doctor Damiá, en un auto de alquiler fué conducido a Misjaña, a su domicilio, donde fué visitado dos veces por el médico de la Cárcel Modelo.

No se separa de la cabecera del herido, su buena madre Concha Calduch.

Es ésta una familia natural de Pedralva, que desde hace algunos años se halla en València.

También en la Casa de Socorro del Museo fueron curados: Arturo Rodríguez Arnan, de 37 años, habitante en la calle de Puerto Rico, letrados N S, quien presentaba una herida contusa de unos cuatro centímetros, situada en la región ciliar izquierda, que interesa la piel y tejido celular.

Igualmente le curaron a Miguel Boix, de 34 años, domiciliado en la calle de Ferriols, que sufría escoriaciones en la mejilla y pabelón de la oreja derecha y contusión en el hombro del mismo lado.

El chófer Marcelino Costa

Tolosa



Figura principal de la tragedia que comentamos, es la del chófer Marcelino Costa Tolosa, de 24 años, domiciliado en la calle de la Industria, 24, bajo.

Anoche tuvimos ocasión de visitar a su familia, encontrándola, como es de suponer, presa de enorme congoja por la suerte de Marcelino, detenido y encarcelado por orden del juez.

A nuestras preguntas, su madre doña Rosa Tolosa Costa, de 59 años, nos contó que su hijo hace poco terminó el Servicio militar, siendo el único de los seis hermanos dedicado a la profesión de conducir automóviles.

Marcelino Costa, de intachable honradez profesional, es un muchacho de carácter afable e inteligente, habiendo trabajado durante más de tres años prestando sus servicios como chófer a satisfacción completa de sus dueños, primeramente en casa de don Juan Villanova y en casa del doctor Casanova Daffó.

En la conducción de autobuses para el Servicio público, hacía solamente ocho días que actuaba.

Ayer le ocurrió el accidente en el primer viaje del día.

A la familia de Marcelino llegó la versión de que la desgracia fué inevitable, por patinar el coche sobre el lodo del camino, al pretender salvar el choque con un carro que se desvió de su marcha.

A consecuencia de la impresión sufrida, el padre de Marcelino Costa, de 58 años de edad, se hallaba fanático en la cama.

Lo que nos dice el señor Zamorano

En el Camino del Grao, número 4, tiene su taller el prestigioso talista don Manuel Zamorano.

Frente a su casa mismo está enclavado el robusto olmo, contra el que chocó el autobús.

El señor Zamorano, con otros vecinos, auxilió en los primeros momentos a las víctimas del accidente.

Hallábase el señor Zamorano con sus obreros dedicados a su trabajo cotidiano, cuando oyó el terrible golpe, dándose cuenta de que en realidad se producía el accidente, por querer salvar el chófer el obstáculo que de improviso se levantó ante él al cruzar un carro en el camino.

El sucesos se produjo rápidamente. Oyéronse voces lastimeras y advirtiéndose como el árbol penetraba en el coche, como si fuese éste cortado por un hacha.

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte 2012

DEPORTES

HACIA EL TITULO NACIONAL

El Español, en la primera semifinal con el Barcelona, triunfa por 2 a 0

Un partido decepcionante. Resultaron lesionados Guzmán, del Barcelona, con la fractura del radio izquierdo, y Portas, del Español

Un partido entre el Español y el Barcelona, las dos cumbres más altas del fútbol catalán, en cualquier época de su historia...

Para el buen jugador balompédico un partido es un momento de su vida, una prueba de su capacidad...

El ambiente que se creó en el campo de casa Rabia, al título nacional, fue de una intensidad que se respiraba en el campo de Sarría minutos antes de las tres...

Dejamos de divagaciones y preámbulos ya que el espacio no abunda como la voluntad (lo dirá mi Director señor Azpilicueta) para reflejar el aspecto y el ambiente que se respiraba en el campo...

Poco nervio y pocas facultades en Samitier y algo de indecisión en García. Todos los balones iban de Samitier a Piera y de éste a García, respondiendo a jugadas medianamente concebidas...

Hubo en el Español superioridad de conjunto sobre el Barcelona e incluso individualmente también. Las jugadas más brillantemente ideadas y rematadas abundaron en el bando del campeón de Cataluña...

Padrón hizo algunas jugadas únicas e imitables. Sirviendo la pelota fue un consumado maestro, y en la falta no digamos. El duelo, que suele decirse en la Prensa deportiva de ésta cuando se enfrentan los eternos rivales, entre Zamora y Samitier, ya no es tal duelo...

Si se nos exigiera una declaración sobre lo que nos gustó más del partido no vacilaríamos en decir que la defensa de Walter-Más, del Barcelona. Otra línea delantero habríase estrellado totalmente. La del Español no se estrelló, pero ocasionó mucho que así lo pareciera...

Después de una parada escalofriante de Zamora, durante la primera parte. Había escapado Piera y pasado a Samitier. Este en un rápido avance burló a Portas, y ya a meta batido, surge Ricardo y valientemente, arrebató el balón a Samitier, cuando parecía inevitable que éste perdiera la jugada...

El quinto momento del Español con el que estaba desplazada a las alas a cántico por Walter y Más, el delante realista, repetimos, no acusó la eficacia perseguida de otros partidos; pero es evidente que llegó con más acierto y soltura...

las jugadas e hizo un juego más positivo que el de la línea homónima contraria; y en fin, que se movió con más despeje y rapidez a tono con la tónica que imponía el desarrollo del partido.

Poca fortuna tuvieron los delanteros españoles en algunos remates; en otro estuvieron por debajo de su nivel ordinario, pues no se mostraron fáciles al chutar. En remates propios para batir a Platko tiraron a asegurar y fallaron.

En descargo de la apuntada consideración, es justo decir que mientras se lo permitió la enorme colisión en que se batían los backs azulgrana, fue plausible su actuación, o al menos supieron aprovechar dos ocasiones, las que les valió los dos goals de la victoria, pese al serio acoso de los enormes backs del Barcelona.

El Barcelona realizó un meritorio partido al neutralizar casi por completo los avances contrarios, cualidad que resultó precisamente por carácter de línea media.

El comentario que con más exactitud refleja la fisonomía del gran partido, es éste: Lucha entre delanteros sin guía (Barcelona) y una defensa sólida, desahogada por tener cooperación con los medios; y pugna entre otra delantera (Español) y una firmísima zaga casi invulnerable.

Los avances del Barcelona, preferentemente por las alas. Los interiores azulgrana, poco ciertos, desplazaban deliberadamente al juego de aquéllos, y éstos muy marcados por Tena II y Traball. Cuando echaban centros no encontraban rematadores, pues Arocha y los interiores se situaban retrasados. Tanto Samitier como García tiraron muy pocas veces y con puntería desahogada. El que no brillaron Sami y García lo atribuímos nosotros a tener escaso servicio de la línea media. De haber ocurrido lo contrario, su actuación habría resultado más.

Pese al juego más defensivo del Barcelona, es indudable que fue notoriamente advertido que la delantera no se acopló en algunos momentos en que desfalca la pareja Portas-Saprissa.

Poco nervio y pocas facultades en Samitier y algo de indecisión en García. Todos los balones iban de Samitier a Piera y de éste a García, respondiendo a jugadas medianamente concebidas. Indudablemente la delantera azulgrana hizo cuanto pudo por compensar la ausencia del eje del equipo, ya que efectuó avances personales que en algunos momentos parecían que iban a inquietar seriamente a Zamora.

Hubo en el Español superioridad de conjunto sobre el Barcelona e incluso individualmente también. Las jugadas más brillantemente ideadas y rematadas abundaron en el bando del campeón de Cataluña y por lo que toca a demostraciones personales, a jugadas individuales, también.

Padrón hizo algunas jugadas únicas e imitables. Sirviendo la pelota fue un consumado maestro, y en la falta no digamos. El duelo, que suele decirse en la Prensa deportiva de ésta cuando se enfrentan los eternos rivales, entre Zamora y Samitier, ya no es tal duelo, es más bien parodia en la que, justificadamente hablando, Zamora sigue siendo Zamora; en cambio, según vamos viendo, Samitier no es Samitier. (Nos referimos a estos duelos.) El que es indudablemente un verdadero duelo es el que forma entre Padrón y todos los contrarios, duelo o pugna del que, generalmente, sale airoso el genial Padrón.

Si se nos exigiera una declaración sobre lo que nos gustó más del partido no vacilaríamos en decir que la defensa de Walter-Más, del Barcelona. Otra línea delantero habríase estrellado totalmente. La del Español no se estrelló, pero ocasionó mucho que así lo pareciera. Imaginen los lectores qué clase de juego desarrollaron.

Después de una parada escalofriante de Zamora, durante la primera parte. Había escapado Piera y pasado a Samitier. Este en un rápido avance burló a Portas, y ya a meta batido, surge Ricardo y valientemente, arrebató el balón a Samitier, cuando parecía inevitable que éste perdiera la jugada. En plena posesión de sus facultades Samitier no habría perdido marcar. Aquí sí hubo duelo verdadero entre los dos famosos jugadores. Después de esta única y peligrosa colada de Samitier, la delantera azulgrana no tiró a Zamora ni siquiera un chut. Basó la colocación de la pareja Saprissa-Portas para dejar a Zamora en franca pasividad durante muchos momentos del partido.

pués de esta única y peligrosa colada de Samitier, la delantera azulgrana no tiró a Zamora ni siquiera un chut. Basó la colocación de la pareja Saprissa-Portas para dejar a Zamora en franca pasividad durante muchos momentos del partido.

Pudo el Español salir vencedor por tres goals de no haber tirado Solé el penalty con que se castigó al Barcelona. Un penalty en que incurrieron de consuno Walter y Más para privar a los peligrosísima escapada de Padrón en el momento en que éste se disponía a chutar. Una falta feísima, pero necesaria en ocasiones. El árbitro, Melcón, señaló la falta. Hubo consultas y la pelota parece que avoló. Entre búsqueda de balón y permuta con otro pasaron unos minutos. Por fin, Solé tiró la falta, sin pleno dominio de sí y el balón fué a estamparse a un poste. Al desaprovechar este tanto ya había marcado el Español dos goals, pero dejó escapar la ocasión de asegurar la ventaja.

El campeón de Cataluña, repetimos, desaprovechó circunstancias favorables que, difícilmente, se le presentarán en el campo de Las Cortes el próximo domingo por la desventaja numérica del Barcelona por la lesión de Guzmán y lo del penalty en que incurrieron Walter y Más. Con un sentido de la proporción más ponderado, con más ponderado dominio de sí mismos, el partido habría finalizado por una diferencia más holgada que le habría permitido presentarse el domingo en Las Cortes con la tranquilidad poco menos que absoluta de clasificarse finalista.

Los dos goals se lograron uno en cada tiempo. El primero a los seis minutos de juego: una «padronada» estupefacta, con pase a Brotó por entre la defensa y éste, de rápido y oportuno chut, bate a Platko. A los veintiséis minutos de la segunda parte se lanzó un corner contra el Barcelona, que remató Vantolrá hábilmente. Este había de ser el último goal del partido.

Los equipos se alinearon: Español: Zamora, Saprissa, Portas, Traball, Solé, Tena I, Vantolrá; Brotó; Tena II, Padrón y Bosch. Barcelona: Platko, Walter, Más, Martí, Guzmán, Castillo, Piera; Samitier; Arocha, García y Sagi Barba.

Algunas de las principales jugadas

Durante el primer tiempo anotamos las siguientes jugadas: Salida del Español. Anca Barcelona y Arocha tira con la testa, alto. Momentos después reticase Guzmán, lesionado. Castillo cubre el hueco de aquél, con Martí. Un boquito avance del Español. A los pocos minutos de juego iban transcurridos seis, ya lo hemos dicho—obtiene el Español el primer goal. Ataques del campeón, chut de Bosch e intervención de Platko. Primer corner contra el Barcelona y remate fulminante de Solé al traveseño. Avance del Barcelona por el ala derecha. Tena I corta la arrancada azulgrana. Nuevo avance de los azulgranas y chut alto de Piera. Buena centrada de Bosch, combinando con Padrón y fantástico chut del último, que bloca Platko con destreza y seguridad. El Barcelona incurre en faltas leves y le imita el Español. Después responde el equipo realista y cuando Bosch escapaba Martí le zancadillea, abroncándolo el público. El remate de Padrón, consiguiendo al saque, sale alto. Nueva infracción de Martí a Bosch. El árbitro amonesta al jugador reincidente y castigó a su equipo. Zancadilla de ordeno ante Platko, que cae al suelo. El Español marra el tiro propio. A continuación ocurre la jugada de Zamora y Samitier resenada anteriormente. Sigue presionando el Español.

Lánzase otro corner contra el Barcelona—van dos—. Alevosa patada de Martí a Bosch, que resulta lesionado, interrumpiéndose el juego y reapareciendo después. Entre el público hay un reparto de «crochets» y varios espectadores son detenidos. Nueva y peligrosa escapada de Vantolrá y tercer corner contra el Barcelona, que es negativo para el bando favorecido. Y a los pocos momentos el cuarto corner contra los azulgrana. Descanso. Resultado: uno a cero (Español-Brotó). Cuatro corners contra Barcelona; ninguno contra Español.

SEGUNDO TIEMPO

Segundo tiempo. Intervención valiente de Más para cortar una colada de Vantolrá. Réplica del Barcelona, incurriendo Piera en falta. Traball es después castigado por cargar en forma vituperable a Arocha. El juego es mediocre. Si alguna cosa bonita se ve debiémosla a Padrón. Arocha toca el balón con las manos fuera del área. Saque libre sin resultado. Diabloras de Padrón con remate fuerte de Tena II. Advertencias disciplinarias del árbitro al delantero centro españolista Tena II por entrar a Platko en forma descompuesta. Escandalazo por falta de Saprissa a Sagi. Quinto saque de esquina contra el Barcelona. Al remate Brotó y Platko «quitan» el corner, el sexto y último, que, como los anteriores, es contra el Barcelona, y Vantolrá, de cabezazo, lo convierte en el segundo goal. (Veintiséis minutos de juego.)

Ligera reacción barcelonista y a consecuencia de un buen avance del ala izquierda, el Español cede corner, el primero y único. Al tirarse, Samitier hace faut a Zamora y el árbitro lo señala y el público protesta. Momento de peligro para Platko, que cae al suelo, y los delanteros del Español, desacordados como un reloj viejo y mohoso, intentan inútilmente quitarle el balón.

Rápida internada de Padrón. Salen en colaboración Walter y Más y le hacen el «sandwich». Penalty. ¿El tercer goal? ¡Cál Solé tira y el balón dispone. A poco se retiró Portas. Parece lesionado. Últimamente un avance del Español, gran centro de Bosch y Brotó pierde un tanto seguro: remató alto. A poco termina el partido.

de mi equipo es que todavía no hemos perdido ningún partido y vamos a ver si terminamos campeones de España sin derrota ninguna.

Forri, entrenador del Barcelona.—No me ha convencido el Español, pues ha podido jugar más y no lo ha conseguido. Y eso que nosotros nos hemos quedado sin Guzmán a los cuatro minutos. Estoy satisfecho de mis jugadores y, como dice Sagi, todavía a la mitad del camino... ¡Podemos vencer el domingo ampliamente! El arbitraje de Melcón nos ha perjudicado. El penalty fué justo, pero hizo otro Saprissa, que no señaló.

El señor Lagunilla, directivo del Español.—Muy contento. Desgracia lo de Guzmán, es verdad, pero nosotros fallamos un penalty totalmente. Ganaremos también el domingo.

Greenwell, entrenador del Español: —¿Seréis campeones de España? —le preguntamos. —Eso no se pregunta, ya que es un hecho.

Melcón, el árbitro.—Un partido duro, el peor de los tres que he arbitrado a los rivales este año. El Español ha merecido ganar, pero el Barcelona no le ha dejado hacer más goals. Se ha defendido con bravura. Yo creo que he procurado y conseguido aplicar estrictamente el reglamento y he juzgado con entera imparcialidad. Indudablemente reputo al Español más capaz para lograr el campeonato de España.

Los lesionados

Portas sufre esguince en la rodilla izquierda. No se sabe si jugará el domingo.

Guzmán ha resultado con la fractura del radio izquierdo.

R. LOPEZ CHACON.

EL REAL MADRID VENCE AL ATHLETIC DE BILBAO

No fué nada convincente para los aficionados madrileños el partido que realizó frente al club bilbaíno, el Real Madrid. El once merengue no realizó ante los vizcaínos la gran actuación que de ellos se esperaba. Esto ha venido a confirmar los reparos que se oponían a las victorias obtenidas frente al Logroño y Racing cortésano.

¿Gran clase en el equipo? ¿Falta de ella en sus contrincantes? El encuentro con el Athletic ha evidenciado como más probable la última pregunta. El Real Madrid el domingo no fué en ningún momento superior a su contrincante. Más suerte en los remates. Hasta la famosa cohesión de la vanguardia madrileña no apareció por ninguna parte. Fueron los bilbaínos los que hicieron gala de una ligazón magnífica en todas sus líneas. No merecieron en ningún instante la derrota por esa diferencia. Un empate, hubiese reflejado mejor la marcha del encuentro.

Así, pues, para el Real Madrid aún no está muy seguro el camino hacia la final. A todos los que presenciamos el desarrollo de la fecha, no nos convenció como futuro finalista el Madrid. En San Mamés la «cosa» se presenta muy nebulosamente para el equipo madrileño a pesar de la diferencia obtenida.

¿Aún puede dar gracias el Madrid a las formaciones que tiene que improvisarse el Athletic bilbaíno futo de algunos de sus mejores elementos. Sin embargo, los de Bilbao han causado una gran impresión. Se esperaba ver a un equipo bajo de forma. Y han demostrado todo lo contrario. No es el mejor equipo que ha tenido el Athletic; pero es un once temible por su juego y por su fortaleza física que les permite resistir y acabar el partido sin mengua de facultades. Resistieron la velocidad inicial de los madrileños y al final se volcaron materialmente sobre el terreno del Madrid, siempre a punto de mejorar el resultado y manteniendo en tensión constante los nervios de los «apasionados» madrileños.

A pesar de todo esto, el Madrid, tiene una notable ventaja. Pero ya no se habla como antes en que se consideraba al equipo cortésano como vencedor indiscutible en todo momento del Athletic de Bilbao. Ahora existen recelos. El Madrid tendrá que superarse si quiere llegar a la final. El Athletic tiene ahora la palabra.

El interés es enorme. Mucho antes de comenzar el encuentro el campo se halla repleto de público que espera con impaciencia la hora en que de comienzo la lucha.

A las tres en punto salen juntos los equipos acogiendo el público con nutridos aplausos a los bilbaínos y con una fervida y entusiasta ovación a los de casa.

Vilalta, secundado por los cofrades catalanes señores Pons y Espeña, ordena la formación de los equipos que adoptan la siguiente alineación: Madrid: Cabo; Quesada y Urquiza; Prats, Esparza y Peña; Lazcano, Triana, Rubio, Uribe y Morera. Athletic de Bilbao: Blasco; Larrañecochea y Juanín; Garizaurieta, Legarreta y Roberto Echevarría; Lafuente, Bergararria, Unamuno, Calero y J. Echevarría.

Eligen los madrileños y a las tres y cuarto inician el juego los bilbaínos. Se corta el primer avance de éstos por manos de Calero. Inmediatamente repiten la jugada internándose velozmente Lafuente que termina la jugada con un

de mi equipo es que todavía no hemos perdido ningún partido y vamos a ver si terminamos campeones de España sin derrota ninguna.

Forri, entrenador del Barcelona.—No me ha convencido el Español, pues ha podido jugar más y no lo ha conseguido. Y eso que nosotros nos hemos quedado sin Guzmán a los cuatro minutos. Estoy satisfecho de mis jugadores y, como dice Sagi, todavía a la mitad del camino... ¡Podemos vencer el domingo ampliamente! El arbitraje de Melcón nos ha perjudicado. El penalty fué justo, pero hizo otro Saprissa, que no señaló.

El señor Lagunilla, directivo del Español.—Muy contento. Desgracia lo de Guzmán, es verdad, pero nosotros fallamos un penalty totalmente. Ganaremos también el domingo.

Greenwell, entrenador del Español: —¿Seréis campeones de España? —le preguntamos. —Eso no se pregunta, ya que es un hecho.

Melcón, el árbitro.—Un partido duro, el peor de los tres que he arbitrado a los rivales este año. El Español ha merecido ganar, pero el Barcelona no le ha dejado hacer más goals. Se ha defendido con bravura. Yo creo que he procurado y conseguido aplicar estrictamente el reglamento y he juzgado con entera imparcialidad. Indudablemente reputo al Español más capaz para lograr el campeonato de España.

Los lesionados

Portas sufre esguince en la rodilla izquierda. No se sabe si jugará el domingo.

Guzmán ha resultado con la fractura del radio izquierdo.

R. LOPEZ CHACON.

EL REAL MADRID VENCE AL ATHLETIC DE BILBAO

No fué nada convincente para los aficionados madrileños el partido que realizó frente al club bilbaíno, el Real Madrid. El once merengue no realizó ante los vizcaínos la gran actuación que de ellos se esperaba. Esto ha venido a confirmar los reparos que se oponían a las victorias obtenidas frente al Logroño y Racing cortésano.

¿Gran clase en el equipo? ¿Falta de ella en sus contrincantes? El encuentro con el Athletic ha evidenciado como más probable la última pregunta. El Real Madrid el domingo no fué en ningún momento superior a su contrincante. Más suerte en los remates. Hasta la famosa cohesión de la vanguardia madrileña no apareció por ninguna parte. Fueron los bilbaínos los que hicieron gala de una ligazón magnífica en todas sus líneas. No merecieron en ningún instante la derrota por esa diferencia. Un empate, hubiese reflejado mejor la marcha del encuentro.

Así, pues, para el Real Madrid aún no está muy seguro el camino hacia la final. A todos los que presenciamos el desarrollo de la fecha, no nos convenció como futuro finalista el Madrid. En San Mamés la «cosa» se presenta muy nebulosamente para el equipo madrileño a pesar de la diferencia obtenida.

¿Aún puede dar gracias el Madrid a las formaciones que tiene que improvisarse el Athletic bilbaíno futo de algunos de sus mejores elementos. Sin embargo, los de Bilbao han causado una gran impresión. Se esperaba ver a un equipo bajo de forma. Y han demostrado todo lo contrario. No es el mejor equipo que ha tenido el Athletic; pero es un once temible por su juego y por su fortaleza física que les permite resistir y acabar el partido sin mengua de facultades. Resistieron la velocidad inicial de los madrileños y al final se volcaron materialmente sobre el terreno del Madrid, siempre a punto de mejorar el resultado y manteniendo en tensión constante los nervios de los «apasionados» madrileños.

A pesar de todo esto, el Madrid, tiene una notable ventaja. Pero ya no se habla como antes en que se consideraba al equipo cortésano como vencedor indiscutible en todo momento del Athletic de Bilbao. Ahora existen recelos. El Madrid tendrá que superarse si quiere llegar a la final. El Athletic tiene ahora la palabra.

El interés es enorme. Mucho antes de comenzar el encuentro el campo se halla repleto de público que espera con impaciencia la hora en que de comienzo la lucha.

A las tres en punto salen juntos los equipos acogiendo el público con nutridos aplausos a los bilbaínos y con una fervida y entusiasta ovación a los de casa.

Vilalta, secundado por los cofrades catalanes señores Pons y Espeña, ordena la formación de los equipos que adoptan la siguiente alineación: Madrid: Cabo; Quesada y Urquiza; Prats, Esparza y Peña; Lazcano, Triana, Rubio, Uribe y Morera. Athletic de Bilbao: Blasco; Larrañecochea y Juanín; Garizaurieta, Legarreta y Roberto Echevarría; Lafuente, Bergararria, Unamuno, Calero y J. Echevarría.

Eligen los madrileños y a las tres y cuarto inician el juego los bilbaínos. Se corta el primer avance de éstos por manos de Calero. Inmediatamente repiten la jugada internándose velozmente Lafuente que termina la jugada con un

dicla Rubio sólo ante la meta bilbaína. El ligero dominio que ejercen los madrileños es frecuentemente interrumpido por peligrosas escapadas bilbaínas en las que, Lafuente, a pesar del estrecho margen de Peña, se muestra acertado siempre.

A la media hora de juego marca por vez primera el Madrid. Unos regates medidos de Uribe que avanza con el balón pegado a los pies, y el pase matemático al centro que toca ligeramente Rubio y permite rematar a Triana que lo envía a la red bilbaína. La ovación es imponente.

Un centro largo de Lazcano lo remata fuera Rubio que seguía a toda marcha la jugada. Ofside del Madrid que pita bien Vilalta.

Gran parada de Blasco a un disparo desde lejos de Uribe. La respuesta está a cargo de Lafuente que sirve el centro en bandeja. Unamuno desperdicia la ocasión sólo ante la meta madrileña. Ataques profundos y peligrosos de los bilbaínos sin que acierten el remate una vez llegados ante el goal, ¡y acaba la primera parte con el marcador 1 a 0 a favor de los locales.

Da comienzo el segundo tiempo con avances velocísimos del Athletic. Lafuente está a punto de marcar con chut imponderable que va fuera por milímetros. Sin embargo, es el Madrid el que marca por mediación de Uribe que suelta un cañonazo con la izquierda que Blasco puede detener.

El juego se interrumpe por caer un montón de gente al campo a consecuencia de haberse roto la valla de la grama. Los heridos son retirados rápidamente continuándose el partido.

Al cuarto de hora, el Madrid aumenta su ventaja al rematar Rubio un despeje flojo de Blasco a un chut de Lazcano. Al Athletic bilbaíno se le anula un goal por faut de Unamuno a Cabo. Sin embargo, la presión de los atléticos es constante y se presiente el goal. Avance personal de Lafuente y al despejar Cabo con poca decisión el chut del extremo bilbaíno, recoge la pelota Calero fusionando el anteo. Esto empuja a los bilbaínos que atacan en tromba. Peña salva un goal seguro despejando cuando ya la pelota estaba en la misma línea de la puerta. El Madrid, agotado, se repliega, dominando ampliamente los bilbaínos. Otra arrancada de Lafuente que Quesada despeja a corner, sin que éste tenga resultado.

(Y a continuación de un ataque en tromba del Athletic, Vilalta da por terminado el encuentro con la victoria del Madrid sobre el Athletic, por tres tantos a uno.

Quincoes; Urquiza; Antero y Sammartín; Modesto; García, Olivares, Albéniz e Ibarra.

EN MESTALLA

EL DEPORTIVO ALAVES VENCE AL VALENCIA F. C. POR 3 A 0

Se impone la licencia absoluta de algunos elementos del Valencia F. C. Todos nuestros anteriores comentarios a pasadas actuaciones del club subcampeón han versado siempre sobre este tema. El resultado del encuentro obtenido el domingo ante el Alavés, ha confirmado de manera rotunda y terminante nuestras apreciaciones. No hay, no puede haber equipo en el Valencia mientras determinados jugadores se entreguen de una manera incomprensible a la derrota, sin intentar el más mínimo esfuerzo para sostener y llevar adelante el buen nombre y el prestigio de su club.

No hay paliativos de ninguna especie para el equipo. El Valencia sigue un camino peligroso y va acercándose, de manera rápida, a una profunda crisis que ellos mismos serán los primeros en sufrir. La afición se forja al calor de las victorias o del entusiasmo puesto en todo momento al servicio del club. Hay que darle todo siempre, sin reservas, sin defalcaciones. ¿Qué importa la derrota si se ha hecho todo lo posible por evitarla?

Pero salir ya vencidos de antemano, sin fe en el triunfo, sin compañerismo, es empeñarse en destruir todo lo que tantos esfuerzos ha costado.

El mismo público dijo ayer ya la paut a seguir: ¡Fuera Fulano! ¡Que se marche ese! No pueden los jugadores encontrar injustificada esa actitud. Son ellos, con su abulia y con su falta de corazón, los causantes de la honda crisis por la que pasa el Valencia.

Hace falta ahora mucho para que la masa deposite nuevamente en ellos su confianza. ¡Pena impresión la que causó el Valencia el domingo! Era la viva imagen de un equipo poderoso, sino de un once puerilísimo, sin técnica, desorientado, sin entusiasmo. No saben jugar ya. Es ese el convencimiento que llevan al ánimo del espectador, que ha ido dispuesto a ayudarle y se encuentra ante un grupo de hombres deshechos, moralmente.

Fuera, pues, si no sirven esos jugadores. Dejen el paso libre a otros, que no vacilen entre la fortaleza de contrario. Para jugar no sólo hace falta saber; hay que poseer valor y una fe inquebrantable en el triunfo. Y esas cualidades están muy lejos de poseerlas algunos elementos que actúan en las filas del Valencia.

Renovación. Es, a nuestro entender, la única solución que le queda al Valencia, si no quiere verse convertido de adormido en perrillo faldado.

Arbitro Vidal Royo y los equipos adoptan la siguiente alineación: Deportivo Alavés.—Beristáin, Ciraco y

CAMPO DE MESTALLA Hoy martes a las 11'30 de la mañana CLUB DEPORTIVO ALAVES VALENCIA F. C. ENTRADA AL CAMPO, 1'50 MEDIAS ENTRADAS, 0'75

CAMPO DE LA CRUZ Camino Hondo del Grao HOY MARTES, A LAS 3'15 TARDE: R. GIMNASTICO -- LEVANTE F. C. PRIMEROS EQUIPOS :: TORNEO DE PROMOCION

PRECIOS: Entrada al campo, con asiento, 2'10. Delanteras de general, sillas y gradas de preferencia, UNA peseta. Palcos, 10 pesetas.

El encuentro cuatro tantos, pero el árbitro le anuló dos, anotados solamente los, marcados de forma brillante por Cañavera, que dicho de paso obtuvo uno de sus mayores éxitos, siendo el mejor jugador sobre el terreno. Con él fueron dignos de aplausos, Perros, Lliso, Areta y Reyes.

Un ruego a la Nacional La Federación Nacional de Fútbol, teniendo en cuenta los resultados de los últimos partidos de clasificación de Liga celebrados anteaer, se ha dirigido a la Nacional, en nombre del Gimnástico, pidiendo se suspendan estos partidos que tanto perjudican económicamente a los clubs participantes, y que admita a los cuatro equipos que continúan en pie con un sólo partido perdido (Gimnástico, Tolosa, Baracaldo y Extremeño), para jugar en la segunda Liga grupo B, la que formarán, por tanto, doce clubs en vez de los diez propuestos primeramente.

Los partidos de hoy CAMPO MESTALLA Esta mañana, a las 11.30, tendrá lugar en este campo el segundo partido entre el Deportivo Alavés y el Valencia. CAMPO LEVANTE En este campo se celebrará, a las tres y cuarto, el anunciado encuentro correspondiente al torneo provincial de la región entre el Gimnástico y el Levante.

Sucesos

Accidente del trabajo. Trabajando a bordo de la grúa «Samsón» el marino José Herrero Sagrera, de 38 años, se produjo herida grave, las que le fueron curadas en la Casa de Socorro del Puerto.

En libertad. Ha sido puesto en libertad Blas Serrero Manero, detenido por falsa suposición de complicidad en lo ocurrido al alcalde de La Eliana.

Se ha comprobado la honorabilidad e inocencia del señor Sira.

HANDS

Partidos pro Liga

El Baracaldo vence al Gimnástico por 3 a 2

El domingo contendieron el Gimnástico y el Baracaldo en partido eliminatorio de Liga. Este es el cuarto encuentro jugado por el Gimnástico con este objeto y de los mismos ha vencido en tres, contra el Extremeño, Sans y Deportivo Logroño, y ha perdido en este último, celebrado anteaer contra el Baracaldo.

Y francamente hemos de reconocer injusta su derrota, toda vez que jugó mucho mejor que su contrario y desarrolló en todo momento una técnica inmensamente superior a la de los baracaldeses. Pero la desgracia dió al Gimnástico una derrota inmerecida.

Por otra parte el árbitro, señor Zenzo, perjudicó enormemente al equipo valenciano, al anular dos goles marcados a ley por Cañavera.

En el primer tiempo se impuso el Baracaldo con juego codicioso, logrando llegar al final del primer tiempo con el resultado de dos goals a cero, obra de Llanas y Aurre.

En los primeros minutos del segundo tiempo, dominó también el Baracaldo, logrando un nuevo tanto por mediación también de Llanas.

Pero a partir de este momento, el Gimnástico puso en juego su mayor acierto, empleándose a la vez con un entusiasmo elogiabile, haciéndose dueño de la situación y merecedor de las más atronadoras ovaciones del público que acudió en gran cantidad a presenciar el encuentro.

El equipo azulgrana, logró en esta fa-

Teatro Princesa :: Gran ópera

Cuatro funciones de abono para los días 24, 25, 26 y 27 Enero 1929 Tourné artística del eminente tenor JUAN ROSICH

AIDA - FAVORITA - PAYASOS - CAVALERIA - BOHEME Queda abierto el abono para estas cuatro funciones, a los siguientes precios:

Table with 3 columns: Pabcos plateas y principales, sin entrada, pesetas; Pabcos de segundo piso, sin entrada; Butaca patio con entrada; Asientos piso 1.º y delanteras piso 2.º, con entrada.

El tenor señor Rosich, cantará dos de estas funciones Horas de contaduría, de cuatro tarde a ocho noche HOY, ULTIMO DIA DE ABONO

AMERICAN CIRCUS (EN LA FERIA)

Todos los días, a las 6'15 tarde y 10'15 noche, éxito formidable



RAMPER Hoy dos grandes debuts

Teatro Ruzafa HOY MARTES DOS grandiosas funciones, DOS

Representándose las dos obras de más éxito de la temporada A LAS 5'45 TARDE Y A LAS 10'15 NOCHE:

EL VIAJANTE EN CUEROS LOS FAROLES

BAR REGIO Para las próximas fiestas, Champagne de todas marcas y la exclusiva verdadera de esta casa: Marqués de Mons a 275 pesetas botella

MUCHO OJO! No le pase por alto el ESTRENO del jueves próximo en el

LIRICO ¡OH, MARQUESA!

Deliciosa comedia en la que COLLEEN MOORE y LARRY KENT hacen un derroche de humorismo e ingenio

Selección Gran Luxor Verdaguer

Advertisement for 'Plisados Bordados Calados Figurines Dibujos' by 'El HOCAR y LA MODA' located at 'CUARTE, 11'.

COMPANIA DE LOS CAMINOS DE HIERRO DEL NORTE DE ESPAÑA

Pago del cupón de 15 de Febrero de 1929 El Consejo de Administración de la Compañía tiene la honra de poner en conocimiento de los señores portadores de las obligaciones que a continuación se expresan, que desde el día 15 de Febrero próximo se pagará el cupón de las mismas correspondiente al vencimiento de la indicada fecha.

Table with 2 columns: CLASE DE VALORES, Valor líquido del cupón. Rows include Obligaciones de Barcelona a Alsasua y San Juan de las Abadesas and Obligaciones Especiales de Tudela a Bilbao.

Los pagos se efectuarán: EN MADRID: en el Banco de España y en las oficinas de Títulos que la Compañía tiene instaladas en su estación de Madrid, Príncipe Pío, y en el palacio de la Bolsa (Antonio Maura, 1).

EN BARCELONA: en la oficina de Títulos, instalada en la estación del Norte.

EN VALENCIA: en la oficina de Títulos que la Compañía tiene instalada en su estación.

EN BILBAO: en el Banco de Bilbao.

EN SANTANDER: en el Banco Mercantil y en el Banco de Santander.

EN VALLADOLID, LEON, SAN SEBASTIAN Y ZARAGOZA: en las oficinas de la Caja que la Compañía tiene instaladas en sus respectivas estaciones, y En las sucursales, agencias y corresponsales de los Bancos: Español de Crédito, de Bilbao, de Vizcaya y Urquijo, en todos los lugares no expresados, y en todas las sucursales del Banco de España.

Madrid 9 de Enero de 1929.—El secretario general de la Compañía VENTURA GONZALEZ.

Anuncio publicado en la «Gaceta de Madrid» del 15 de Enero de 1929.

RADIO

En Francia, se viene estudiando con fervoroso entusiasmo, sobre la radiación de ondas humanas; ya publicamos el resultado de los experimentos que realizó un doctor italiano, el cual logró captar esas ondas auxiliado por un amplificador potentísimo.

Pero los hombres de ciencia no se conforman con el hecho sino que buscan la causa, y en pos de esta idea se detienen en la emanación de fluido magnético animal, negado esto por la Academia de Ciencias y Medicina de París, hace un siglo, y afirmado rotundamente por los experimentos que llevó a cabo el químico humanista Harchek quien al dar cuenta del resultado obtenido en sus laboratorios, escribió: «Ese fluido, procede de un atra que rodea al cuerpo humano, producida por una lenta oxidación del sudor.»

Después, otras autoridades desde todos los campos políticos, han afirmado la presencia de esa energía mayor o menor según la constitución física del sujeto.

Brevemente hemos historiado el aspecto de la cuestión (estudio quizá de los más hermosos); ahora, en Francia, se examina sobre hechos reales: radioactividad de insectos y vegetales, accionan instrumentos mecánicos, empleando esa fuerza misteriosa.

El informador de quien tomamos la noticia, la termina con un resumen quizá no muy lejano de lo que se logrará: «Y ya en este camino firme, la Ciencia se apodera de ese fluido y tal vez lo incorpore a las ondas transmisoras de la telegrafía sin hilos de manera que con un aparato en el bolsillo nos podamos cada ciudadano comunicar a placer, sin intervención de correos, telégrafos etc.»

Hoy las ideas que parecen más absurdas, no pueden desecharse en veinticinco años más, asombra hasta qué límites de adelanto científico habrá llegado la humanidad.

Aun cuando su desgracia siga la misma proporción ascendente.

BARCELONA RETRANSMITE HOY desde el teatro Liceo, a las nueve noche, la ópera «Carmen».

Se anuncia como gran solemnidad porque la canta en Barcelona, por primera vez, el divo tenor Hipólito Lázaro, Sr. Zinetti y Sr. Militch y Sr. Noto; será retransmitida asimismo por Madrid, Sevilla y San Sebastián.

El resto de las nacionales, programa variado. Extranjero: Toulouse, 8,30, orquesta argentina.

Roma, nueve, concierto variado. Milán, 9,30, música clásica italiana.

Londres, 9,40, obras de Haendel, a gran orquesta. Leipzig, nueve, recital a piano.

Viena, 9,30, sinfonías. Hamburgo, ocho, «Nathan, el Sabio».

Stuttgart, 8,15, «La lección de español», comedia musical. Langenberg, 8,45, «La mujer que todos buscamos».

El resto, variedades. La oferta diaria: La última palabra en aytavoz: Arcofón, trío-ono y condensador gra

duable, potentísimo y de gran potencia, sin bocina, tipo órgano; por 175 pesetas; de marca acreditada y garantizado.

Correspondencia: Mañana proseguiremos el despacho de la pendiente. EQUIS

Obreras

Agrupaciones de Gas, Agua y Electricidad.—Convocan a los obreros y empleados de la S. A. F. E. G. a la reunión que se celebrará hoy martes a las siete de la tarde, en su domicilio social, Pilar, 15.

Sociedad de muebles curvados.—Celebrará junta general ordinaria el jueves, a las seis de la tarde, en su domicilio social, Cañavera, 2; para tratar asuntos de gran importancia, entre ellos, el funcionamiento del reglamento de accidentes del trabajo. Se ruega la más puntual asistencia.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL Compañía de comedias Melitá-Cibrian.—A las 6 tarde y 10 noche: El valiente capitán.

Cartelera de espectáculos

Teatro Principal

COMPANIA DE COMEDIAS
MELIA - CIBRIAN

HOY MARTES
A las 6 tarde:
SEXTA MATINE DE ABOKO
GRAN MODA

A las 10 noche:
EL VALIENTE CAPITAN

Mañana miércoles, a las 10 noche: «CASA
TE Y VEEAS».
Viernes: ESTRENO de la comedia de los
señores Quintero «HONDALLA».

Teatro Princesa

COMPANIA SANCANA
Ultimas funciones

HOY MARTES, a las 9:45 tarde:
MARIA ROSA

A las 6:15 tarde:
Mal año de lobos
A las 10:15 noche:
Los Pobres de Madrid
BUTACA, 2 pesetas — GENERAL, 0'60
Jueves próximo: Debut compañía ópera:
AIDA

APOLO

GRAN CINEMA
Hoy martes, festividad de San Vicente
A las 3:30 de la tarde:
EL BRUJO
Por Edmund Lowe

¿Por qué se hunde el marino?
Por los graciosos cómicos de «Cinco bombos y
cohetes», Sammy Cohen y Ted Mc. Namara
SOLTERO, EMPEDERNIDO (Cómico)

A las 6 tarde, numerada:
TESOROS DEL ARTE DEL VATICANO
EL BRUJO

¿POR QUE SE HUNDE EL MARINO?
SOLTERO, EMPEDERNIDO
A las 9:30 noche:
EL BRUJO

TESOROS DEL ARTE DEL VATICANO
¿POR QUE SE HUNDE EL MARINO?
SOLTERO, EMPEDERNIDO
Este teatro tiene calefacción.
Mañana, matiné benéfica a las 3 oráticas.
Jueves, la superproducción Gigante FOX,
POR LA RUTA DE LOS CIELOS, por Sue
Carroll, David Rollins y Arthur Lake.

Teatro Ruzafa

PARA HOY MARTES
FESTIVIDAD DE SAN VICENTE
Dos grandiosas funciones, con las obras de
más éxito de la temporada:
A las 6:45 de la tarde:

EL VIAJANTE EN CUEROS
LOS FAROLES

A las 10:15 de la noche:
El viajante en cueros
LOS FAROLES

ESLAVA

COMPANIA
Martí - Pierrá

Hoy, a las 6 tarde:
PRIMERA MATINE BENEFICA
DEL SEGUNDO ABONO

HAY QUE VIVIR

A las 10 noche:
El rosal de las tres rosas

ESTRENO
Tres actos — Linares Rivas

Salón Novedades

Compañía de comedias, revistas y sainetes
Director: PEPE BEUT
HOY MARTES

A las 3:30 tarde: COM ESTAN ELS HO-
MENIS Y SENTO EL OUC.
A las 6:15 tarde: SENTO EL OUC Y VA-
LENSIA A LA GABSON.
A las 9:15 tarde: VALENSIA A LA GABSON Y
SENTO EL OUC.
A las 11:15 noche: SENTO EL OUC Y UN
LOCO CUANTS NE FA.
A las 11:45 noche: UN LOCO CUANTS NE
FA Y VALENSIA A LA GABSON.

Cine Progreso

HOY MARTES
De tres tarde a 9:30 noche:
COMO UN CICLON, siete partes, por Reed
Howes. UN IDILIO EN EL METRO, siete
partes, de la Metro Goldwyn. Y una comedia
en dos partes. — Noche, a las nueve sesión
única. Comedia en dos partes. COMO UN CI-
CLON, UN IDILIO EN EL METRO, LA LEY
SE IMPONE, ocho partes, extraordinaria.
Mañana miércoles: FRIVOLIDAD.

Trinqueta de Pelayo

Esta tarde, a las 9:15, se juzgará un gra-
vísimo partido de pelota, a cargo de los pelot-
eros P. Albero, Peris y Miró, rojos, contra
Pedro, Boligues y Muñoz II, azules.
A esta hora guardará 60 tantos.

Teatro Moderno

Compañía de comedias valencianas
PEPE ALBA

HOY MARTES
A las 4:30 tarde: EL TRULL.
A las 6:15 tarde: ¡EIXOS CASEROS!...
MIQUETA Y EL AS D'OROS.
A las 9:45 noche: EL AS D'OROS Y MI-
QUETA.

A las 11:15 noche: MIQUETA Y EL AS
D'OROS.
Precios, los marcados en taquilla

OLYMPIA

HOY MARTES
Tarde, de 3:30 a 9 noche:
PROGRAMA
LA NOVELA DE UN MUJIK
LON CHANEY, RICARDO CORTEZ Y
BARBARA BELDFORD

EL PECADO DE ADAN
Divertidísima comedia, por LEW CODY,
AILEEN PRINGLE Y ROY D'ARCY
A TRAVES DEL TIEMPO
Cómica

Noche a las 9:30:
LA CASA DE LOS TRUCOS
LA NOVELA DE UN MUJIK
MAGAZINE METRO
EL PECADO DE ADAN
A TRAVES DEL TIEMPO

Jueves próximo:
LA ACTRIZ
Por NORMA SHEARER

HOY MARTES, 22 ENERO GRAN BAILE

EN EL
CINE MARTINEZ
(Mercado de Ruzafa)

De 4:30 tarde a ocho noche
Por la banda UNION MUSICAL.

BA-TA-CLAN

HOY, tarde y noche, grandioso programa
de variedades. 60 artistas. 60 éxitos de CRI-
SALIDA, BRUNA, TITANET, NUVES-
CAMPOS y MARIA LA CUBANA y la atracción de pista JEFF, ciclista cómico.

HOY, tarde y noche el alegre vodevil semire-
vista EN EL REINO DE CACHONDAINA, con
gran desfile por la platea de 16 hermosas seño-
ritas, creación de la sublime artista
Hoy, cuarto BAILE DE MASCARAS.

EDEN CONCERT. - Barcas, 7

Mañana grandioso debut: lo nunca visto en Valencia, la gran atracción BALLET
PALACIOS, formado por siete señoritas y un caballero. Debut de las artistas ALA-
MITA y LUCIA DE LA CRUZ. Gran éxito de la estrella ROSARIO D. DIAZ y del
cantador de flamenco CHATO VALENCIA. Grandes fiestas de pista por la agrupación
BALLET PALACIOS: belleza, alegría, luz y elegancia. Todos al EDEN.

LIRICO

HOY MARTES
Extraordinarios programas
A las 3:45 tarde:
REPORTAJE VERDAGUER
ARQUITECTO DE SOCIEDAD
Cómica en dos partes

Corazones irlandeses
Superproducción Fox, por MADGE BE-
LLAMY, CHARLES MORTON y J. FA-
RRELL Mc. DONALD
MOCHALES DE SERENATA
A las 6 tarde, matiné numerada y a las
9:30 noche:
REPORTAJE VERDAGUER
CORAZONES IRLANDESES
MOCHALES DE SERENATA
¡Gran éxito!

TODO A MEDIAS
Divertida comedia, por BEBB DANIELS,
JAMES HALL y WILLIAM AUSTIN
ARQUITECTO DE SOCIEDAD

Jueves próximo: COLLEEN MOORE, en la
comedia de lujosa presentación
¡OH, MARQUESA!

GRAN TEATRO

Programas para hoy
A las 3:30 tarde:
La película en cinco partes
UN MENSAJE SECRETO
Interesante asunto de aventura, por MAU-
RICIO FLINN

La extraordinaria comedia
Cuando ama una mujer
¿Puede una mujer del bajo fondo social re-
generar a un hombre?
Gran interpretación de
MAE BUSH y OWEN MOORE

A las 9:30 noche:
CUANDO AMA UNA MUJER
Mae Bush y Owen Moore
EL MENSAJE SECRETO
Aventuras, por Mauricio Flinn

No está la dicha donde se busca
Una gran éxitos «Emeika»

CACHAVERA

HOY, tarde y noche, grandioso programa
de variedades. 60 artistas. 60 éxitos de CRI-
SALIDA, BRUNA, TITANET, NUVES-
CAMPOS y MARIA LA CUBANA y la atracción de pista JEFF, ciclista cómico.

HOY, tarde y noche el alegre vodevil semire-
vista EN EL REINO DE CACHONDAINA, con
gran desfile por la platea de 16 hermosas seño-
ritas, creación de la sublime artista
Hoy, cuarto BAILE DE MASCARAS.

EDEN CONCERT. - Barcas, 7

Mañana grandioso debut: lo nunca visto en Valencia, la gran atracción BALLET
PALACIOS, formado por siete señoritas y un caballero. Debut de las artistas ALA-
MITA y LUCIA DE LA CRUZ. Gran éxito de la estrella ROSARIO D. DIAZ y del
cantador de flamenco CHATO VALENCIA. Grandes fiestas de pista por la agrupación
BALLET PALACIOS: belleza, alegría, luz y elegancia. Todos al EDEN.

APOLO

GRAN CINEMA
MATINE BENEFICA ARISTOCRATICA

POR LA RUTA DE LOS CIELOS

Superproducción Gigante FOX.— Historia de juventud y aviación por Sue Carroll, David Rollins y Arthur Lake.
Acabado estudio psicológico acerca de la valentía y el temor de los héroes que con frágiles alas surcan las rutas
aéreas. Peligrosos descensos en paracaídas. Arriesgadas y asombrosas evoluciones y violentos aterrizajes.
Todo ello entretejido en un moderno idilio entre dos jóvenes exploradores de las nubes

Jueves próximo, estrene: **UNA NOVIA EN CADA PUERTO**, por Víctor Mc. Laglen

Ve el programa de hoy en el GRAN TEATRO

Mañana una superproducción LUXOR VBRDAGUER, titulada
LA REINA DE MI CORAZON

Una preciosa comedia frívola de gran presentación y de un argumento sugestivo y atrayente en el
que hacen una verdadera creación la famosa LIANE HAID y el gran actor LUIS SIRVENTI

COLISEUM

HOY MARTES
Festividad de San Vicente
A las 3 tarde y 9:30 noche:
Grandioso programa
REVISTA PARAMOUNT
VENGANZA MINERA
Interesante drama del Oeste por RICHARD
ARLEN
¡¡Grandioso éxito cómico!!

Hermanos de armas
Saladísima comedia, por WILLIAM BOY y
MARY ASTOR
KOCO, AUTOMATA (Tintero mágico)

Jueves próximo: CONSTANCE TALMAD-
GE y DON ALVARADO, en la comedia de
gran presentación
La Reina del Boulevard

CINE IDEAL

HOY MARTES
De tres tarde a 9:30 noche: EV. AS DEL
CIRCO, seis partes, por Tom Mix.—PIEB-
NAB DE SEDA, seis partes, por Madge Be-
llamy y una comedia en dos partes

Noche, a las 9:30, sesión única (especial)
Una comedia en dos partes.—EL MAGNATE
RUSO, siete partes, por Margarita de la
Mote.—TITANIC, nueve partes, por George
O'Brien

Mañana miércoles, EL AGUILA SOLI-
TARIA.

APRENDICES

se necesitan en los talleres de los señores
Serrano y Aguilera, S. en C. Camino
de Barcelona, número 101, Valencia.

LA INGLESA

Cuando necesitéis comprar preservativos de
todas las mejores marcas, dirigirse siempre a la
tan acreditada casa LA INGLESA, San Vicen-
te 164. Esta casa tiene entrada muy reservada
por la escalerilla.
Clase especial a 2'50 pesetas docena.

Mañana miércoles

POR LA RUTA DE LOS CIELOS

Superproducción Gigante FOX.— Historia de juventud y aviación por Sue Carroll, David Rollins y Arthur Lake.
Acabado estudio psicológico acerca de la valentía y el temor de los héroes que con frágiles alas surcan las rutas
aéreas. Peligrosos descensos en paracaídas. Arriesgadas y asombrosas evoluciones y violentos aterrizajes.
Todo ello entretejido en un moderno idilio entre dos jóvenes exploradores de las nubes

Ve el programa de hoy en el GRAN TEATRO

Mañana una superproducción LUXOR VBRDAGUER, titulada
LA REINA DE MI CORAZON

Una preciosa comedia frívola de gran presentación y de un argumento sugestivo y atrayente en el
que hacen una verdadera creación la famosa LIANE HAID y el gran actor LUIS SIRVENTI



Lo que dice el médico:
Si, Señora, puede Ud. tener plena
confianza en el Caldo Maggi en cu-
bitos. Contiene todos los ingredientes de un buen
caldo casero, hasta la sal y los condimentos nece-
sarios. Sabios de fama mundial han demostrado
que el Caldo Maggi tiene un efecto excelente y
estimulante sobre el apetito y la digestión. Por
esto nosotros médicos podemos recomendar el
uso del Caldo Maggi en cubitos también para
la alimentación de los enfermos.
Al comprarlo, fíjese en el nombre: Maggi.

**EL CALDO
MAGGI**
GOZA DE UNA FAMA MUNDIAL

donado el servicio, y si su ejemplo hu-
biese sido imitado por muchos de sus
compañeros, el número de los soldados
habría sido tan pequeño que la guerra
no hubiera comenzado.

Es indudable que si a Napoleón no le
hubiera ofendido lo que de él se exi-
gía, si la Inglaterra y el duque desposeído
no hubiesen intrigado, si el emperador
Alejandro no se hubiera dolido de aquella
herida que se infería a su amor propio
si Rusia no hubiese estado regida por
un poder autocrático, si las razones que
trajeron la revolución francesa, la dic-
tadura y el imperio, no hubiesen exis-
tido, la guerra no habría tenido lugar;
pero, de igual modo, ¡qué una de esas
causas hubiese faltado, y lo ocurrido no
hubiera sido posible!

Del conjunto y no de las partes, se
desprende la consecuencia fatal de que los
sucesos ocurrieron porque debían ocu-
rir. Y así sucedió que millones de hom-
bres, repudiando todo buen sentido y to-
do sentimiento humano, pusieron en mar-
cha de Oeste a Este para ir a degollar
a sus semejantes, como algunos siglos
atrás, hordas innumerables se precipitaron
de Este a Oeste, matando y arrasando
cuanto encontraban a su paso.

Consideradas con relación a su libre
arbitrio, las acciones de Napoleón y del
emperador Alejandro no eran tan ex-
trañas al cumplimiento de tal o cual
suceso como las del simple soldado a
quien la suerte obligaba a combatir. Por
otra parte, ¿cómo podrían haber sido di-
ferentes? Para que su voluntad, al pa-
recer dueña de dirigirlo todo a su gusto
se hubiera ejecutado, era preciso el
concurso de una infinidad de circunstan-
cias. Era preciso que aquellos miles de
individuos en quienes estaba la fuerza,
que todos aquellos soldados que se ba-
tían o que transportaban cañones y vi-
veres, consintiesen en hacer lo que les
mandasen aquellas dos débiles unidades
y que su unánime decisión fuera motivada
por razones tan complicadas como di-
versas.

El fatalismo es inevitable cuando en
la historia se quieren comprender las ma-
nifestaciones lógicas o al menos aque-
llas que no entran en el sentido.
Su falta de lógica se hace mayor para
nosotros a medida que nos esforzamos en
comprenderlas.

Todo hombre vive por sí mismo, y
goza del libre albedrío necesario para
llegar al fin que se propone. Tiene y sien-
te en sí la facultad de hacer o no
hacer esta o la otra cosa, pero, una vez
hecha, ya no le pertenece, es de la
historia, donde se encuentra el lugar que
de antemano le estaba designado.

La vida del hombre es doble: una exis-
tencia es la íntima, individual, tanto más
independiente cuanto que los intereses
son más elevados y más abstractos; la
otra es la general, la vida en el homi-
guero humano, que le rodea con sus leyes
obligándole a someterse a ellas.

Aun cuando el hombre tenga conciencia
de su existencia personal, es, haga lo
que haga, un inconsciente instrumento
del trabajo, de la historia y de la hu-
manidad.

Cuanto más alto esté en la escala social,
el número de aquellos con quienes se
halla en relación será más considerable;
cuanto más poder tenga, más evidente
son la predestinación y la necesidad in-
dudable de cada uno de sus actos.

«El corazón de los reyes se halla
en mano de Dios».
«Los reyes son los esclavo» de la
Historia».

La Historia, es decir, la vida colectiva
de todas las individualidades, aprovecha
minuto a minuto la vida de los reyes, ha-
ciéndoles concurrir a su fin particular.

Aunque Napoleón estuviera bien con-
venido, en 1812, de que sólo de él de-
pendía que se vertiera o no la sangre
de sus pueblos, más que nunca atendía
a las misteriosas órdenes de la Historia,
que le impulsan hacia adelante.

Así es que, obedeciendo a pesar suyo,
a la ley que hacía fuerte la coinci-
dencia de mil causas, aquellos hom-
bres que caminaban hacia Oriente para
matar a sus hermanos, eran al mismo
tiempo conducidos por numerosas y pu-
eriles razones que, para la generalidad,
motivaban aquella horrible perturbación. Co-
mofándose aquellas razones que eran:
la violación del bloqueo continental, el al-
tercado con el duque de Oldemburgo, la
entrada de las tropas en Rusia para ob-
tener, como se figuraba Napoleón, una
neutralidad armada, su desenfrenada afi-
ción a la guerra, lo acostumbrado que a
ella estaba, el carácter de los franceses,
el entusiasmo causado por la grandiosidad
de los preparativos, los gastos que

substancia había tenido miedo y confesado
a Sonia lo que hiciera.

Gracias a los energicos remedios que
se emplearan, la joven estaba ya fuera
de peligro.

Pedro fué a comer al club donde se
reunían los amigos de Anatolio. Todos
hablaban del intento de rapto; pero él
afirmó que aquello era mentira, que nada
había ocurrido. Consideraba deber suyo
echar tierra sobre aquello y aseguraba
al quien quería oírle que Natacha había
rechusado la mano de Anatolio, y
que esto era lo único que había de
verdad en el asunto.

El regreso del príncipe Andrés le ins-
piraba cierto temor.

Los rumores que corrían por la ciudad
habían llegado a oídos del viejo príncipe,
gracias a la señorita Bourrienne, y
había exigido se le enseñase la carta de
Natacha. Leyéndola se puso de buen hu-
mor y alegría y con impaciencia esperaba a
su hijo.

Pocos días después de la partida de
su cuñado, Pedro recibió una carta de
su amigo Andrés, que le rogaba pasase
por su casa.

La vispera por la noche había llega-
do; su padre le entregó al punto aque-
llas líneas de Natacha, que la señorita
Bourrienne había robado traicioneramente
a la princesa.

El príncipe no se satisfizo con aque-
llo; había contactado a su hijo el rapto de
Natacha, con profusos detalles de la ma-
yor crudeza que había inventado.

Pedro, que pensaba encontrarle en un
estado semejante al de Natacha, se sor-
prendió cuando al entrar en el salón le
oyó hablar con vivacidad, en el aposento
vecino, de una reciente intriga contra
Speransky.

Besukhof pasó al gabinete: su amigo
en traje de paisano, de pie ante su pa-
dre y el príncipe Meschesvsky, discutía
con calor. Vela que se había restablecido,
pero entre sus cejas se notaba una nue-
va arruga.

Hablaba de Speransky, mas, al ver a
Pedro se estremeció, e interrumpiéndole
le saludó con cariño.

De igual modo respondió el otro; pero
con aire que parecía decir:
—Me siento bien, mas ¿qué importa
mi salud?
Andrés volvió a su conversación.

TELEGRAFO Y TELEFONO

Descubrimiento de una estafa importante

El director del Banco Español de Crédito Hipotecario detenido

Desde hace varios días los periódicos vienen haciendo referencia a importantes descubrimientos realizados por la policía. Esta ha prestado otro servicio muy importante. Hoy, después de varios días de detención, se ha puesto a disposición del juez de guardia, con un voluminoso expediente, a don Casimiro Jordá Gilabert, director del Banco Exterior de Crédito Hipotecario, S. en C. El detenido Jordá tiene 44 años de edad, es natural de Alicante, y había montado sus oficinas en la calle de Hermosilla, 89. Dicho detenido ofrecía en sus circulares, anuncios de Prensa y demás medios de propaganda, la construcción de casas con sujeción a la ley de Casas baratas, a la que decía estar acogido, por un valor igual al de las acciones suscritas, viniendo obligados los socios a abonar mensualmente el uno por mil del importe de las cuotas suscritas y con derecho a figurar en los sorteos trimestrales de casas que se verificaban en juntas convocadas al efecto, mitad por rigurosa antigüedad y mitad por sorteo, para lo cual se extraían de un biombo papeletas. Existen también los socios de cuota especial, que abonaban el 25 por 100 de la casa cuya construcción se iniciaban, más el 60 por 100 del valor de los terrenos, si es que no donaban los socios solicitantes algún terreno de su propiedad. La obra no podía ser más beneficiosa para sus asociados, máxime cuando sólo se les cobraba un interés anual de dos y medio por 100, y el motivo que en 31 de Diciembre del año último, alcanzara esta sociedad la cifra de 17.500 suscriptores y una emisión de acciones por valor de 5 millones de pesetas. El general Bazán encargó al señor Maqueda que hiciera una detenida información sobre la forma del funcionamiento de dicho Banco, y si éste se sujetaba a todo cuanto ofrecía a sus clientes. También pidió los antecedentes del director gerente y de las personas que con él tenían intereses ligados en el asunto.

El agente señor Planells, que fue encargado de estudiar detenidamente los estatutos del Banco, sacó en consecuencia que el señor Gilbert podía con aquellos burjar cuantas reclamaciones formularan contra él los asociados. Por su parte, el señor Quedoc pudo averiguar, que ya en otras ocasiones el señor Gilbert, había sido gerente y director de sociedades similares a ésta, teniendo que intervenir el juzgado en todas ellas por la marcha poco clara de sus asuntos. Eran esas sociedades La Cultura, El Hogar y Los Amigos Previsores. Luego los citados agentes, con sus compañeros, hicieron otras averiguaciones. Ni el señor Jordá ni el Banco que representaba, podía ofrecer a sus asociados los beneficios concedidos por el Estado, con arreglo a la ley de Casas baratas, por habérselo comunicado una real orden con fecha de 3 de Agosto de 1927, retirándole la facultad de operar con arreglo a ella, que le fué concedida el 25 de Mayo de 1925. No había pagado el impuesto del Timbre por los cinco millones de acciones emitidas durante los años 1927-28; cobraba a los agentes representantes o delegados en Madrid y provincias, que son más de 500, el 8 por 100 del impuesto de Utilidades, cuyo impuesto no abonaba al Estado; a los socios de cuota especial no les construía la casa, no obstante apropiarse de sus terrenos por el tanto por ciento del valor de la construcción, con la excusa de que habían fijado éstos a alguno de los artículos del estatuto en cuya falta les hacía incurrir hábilmente el señor Jordá; no había construido ninguna casa hasta la fecha de las que se habían adjudicado por antigüedad, basándose en alguna falta que hubieran cometido con arreglo al estatuto, y que él provocaba, y transfería el número de su carnet a alguno de sus familiares. De las casas adjudicadas por sorteo y que ascienden a un millón de pesetas, se habían construido una infima parte de ellas, cuyo importe total era de 96.000 pesetas, y en las siguientes condiciones la mayoría de ellas: los terrenos comprados a plazos, la construcción contratada a plazos, y esas casas, como ocurre con las que construyó en Murcia, hijas ponedas después por 13.500 pesetas que le entregaron. Cuando alguno de esos socios formulaba su reclamación al Banco, se le contestaba que la construcción de la casa estaba pendiente de que fue-

ra aprobado el expediente del terreno por el negociado de Casas Baratas del ministerio del Trabajo. Conocidos todos estos extremos, el comisario señor Maqueda hizo desfilir por su despacho a todos los denunciados y muchos socios del Banco, que acusaron a Jordá de los detalles apuntados. El agente señor Planells, que es también perito mercantil, se encargó de estudiar los libros de contabilidad, comprobando muchas inexactitudes. Interrogado el detenido sobre todas esas anomalías y sobre las acusaciones que se le hacían, acabó por confesar ser ciertas muchas de las cosas de que se le acusaba. El señor Maqueda sigue trabajando en este asunto hasta esclarecerlo completamente.

La situación en Guatemala

Guatemala.—El Gobierno domina la situación. De departamentos rebeldes de distintos puntos, llegan noticias contradictorias acerca de la insurrección que estalló el jueves. Las tropas federales siguen fieles al presidente. Washington.—Ha sido establecido en Guatemala la previa censura. Sin embargo, los mensajes expedidos por los representantes diplomáticos y consulares, circulan libremente. Madrid.—El cónsul general de Guatemala, ha recibido el siguiente despacho: «Gobierno recuperó Masatenango y Celam; jefe rebelde Quésantángu pide condiciones capitulación. Operaciones militares se desarrollan conforme planes Gobierno. Se anuncia pronto restablecimiento orden. Méjico.—El coronel Contreras, uno de los jefes más caracterizados de la sublevación militar de Guatemala, ha resultado muerto en el combate de Masatenango, entre tropas gubernamentales y elementos rebeldes. Guatemala.—El presidente Chacón ha hecho público un comunicado, en el que manifiesta que solamente tres ciudades guatemaltecas están comprometidas en la sublevación militar contra el Gobierno. Guatemala.—El Gobierno ha dado a la publicidad un comunicado en el que

reconoce que en ocho Estados se ha declarado la ley marcial. Según el censo de 1921 los ocho departamentos en cuestión tenían en junio 854.814 habitantes; es decir, casi la mitad de los 2.004.900 habitantes que hace ocho años tenía la República. Las dos ciudades que han caído en poder de los rebeldes están situadas al Suroeste del Pacífico, relativamente cerca de éste. El presidente de la República, el joven y enérgico general Lázaro Chacón, es militar de profesión y no se ha ocupado activamente en política. Ha sido elegido por seis años y su mandato termina en 15 de Marzo de 1935.

Méjico.—Despachos recibidos de Guatemala dicen que después de la toma de Tallahué, donde fueron destruidos dos puentes, se entabló una violenta lucha que se prolongó por espacio de cinco horas. No se tiene noticia de las bajas ocurridas en este encuentro. Guatemala.—El presidente de la República ha dirigido un Manifiesto a la opinión en el que asume las responsabilidades de la declaración del estado de guerra y expresa su absoluta confianza en que el movimiento revolucionario será prontamente sofocado, anunciando la aplicación de severos castigos a los jefes de la insurrección.

El traslado de la Estación del Norte de Valencia

Noticias adquiridas por buen conducto respecto al proyecto de traslado de la estación de la Compañía del Norte, de Valencia, nos permiten decir que no hay nada determinado sobre el asunto, pues aún están sin realizarse los estudios necesarios para ello.

TOROS

MEJICO Con lleno completo se celebró la anunciada corrida. El público ha llenado por completo la plaza en cuantas corridas ha tomado parte Barrera. Los toros de Piedras Negras, cumplieron bien. El diestro valenciano, en su primer toro, hizo la faena más grande de muleta de su vida torera. Toda ella por naturaleza y de pecho, fué un asombro de arte, dominio, valor y eficacia. Tas grandiosa faena fué amenizada con danzas. Por tres veces, al intentar el diestro entrar a matar, se le obligó a seguir toreando.

Agaró una estocada en todo lo alto, y se le concedieron las dos orejas y el rabo.

Se le obligó a dar dos vueltas al ruedo en un entusiasmo pocas veces igualado. En su segundo, tuvo también otro éxito rotundo y le hicieron dar dos vueltas más al ruedo. Caganchó regular en un toro y mal en otro. La empresa, en vista del triunfo de Barrera, le ha contratado por otras tres corridas. También actuará el torero valenciano en la corrida de Covadonga.

CARACAS

En la corrida celebrada ayer tarde se lidiaron seis toros de la hacienda de Gómez Quebrada, para Algabeño, Lagartito y Sananes. Algabeño muy bien durante toda la tarde, cogiendo dos orejas y un rabo. Lagartito derrochó valor con el capote y la muleta. Escuchó ovaciones y danzas y cortó la oreja. Sananes sobresalió con el capote y muleta, haciendo dos adornadas faenas. Matangó estuvo bien. Fué ovacionado. Algabeño y Lagartito fueron sacados a hombros.

El Congreso de la Sociedad de Naciones se reunirá en Mayo en Madrid

Es ya oficial que el próximo Congreso de la Sociedad de las Naciones se reunirá en Madrid el día 19 del mes de Mayo próximo. Se celebrará en el palacio del Senado. Entre los asuntos a discutir se encuentran varios de importancia, entre ellos una proposición de la República Argentina sobre la compatibilidad de la doctrina de Monroe con la Sociedad de las Naciones, y la doctrina de Gaiter respecto a doble nacionalidad en sus relaciones con los problemas de emigración e inmigración, y otra sobre unificación de la moneda o creación de una moneda internacional. También estudiará este Congreso: las minorías del Oriente europeo, organización corporativa y científica del trabajo.

Igualmente se celebrará en Madrid la acuosunbrada Conferencia económica internacional.

Los delegados de las naciones católicas que han de concurrir al Congreso, han pedido que a raíz del mismo se celebre un mitin católico, lo mismo que ocurrió en La Haya, Berlín y Londres. Los congresistas tienen también interés en ofrecer un gran homenaje al rey de España, como agradecimiento mundial a su labor humanitaria durante la guerra. Ocupará la presidencia del Congreso de 1929 el conde Bonsterff, presidente de la delegación alemana; Lady Gladstone, por Inglaterra; doctor Lindberg, por los Países Bajos; doctor Dumba, por Austria; doctor Dombini, por Polonia; doctor Dellfis, por Suiza. En el Congreso estarán representadas 24 naciones.

Para aspirar a la copa Davis

París.—La Federación francesa de tenis ha recibido la inscripción de Hazienda para el próximo concurso de la copa Davis.

De cross country

San Sebastián.—Se celebró el cross country organizado por el Avión Club en el que participaron 21 corredores. La prueba fué sobre la distancia de 8.700 metros. Fué declarado vencedor Zianca, que invirtió en el recorrido 26 minutos 30 segundos.

El paseo de Rosales se abrió el domingo

El paseo de Rosales se abrió el domingo por la mañana la salida de los corredores que participaban en el cross country organizado para disputarse la copa Pompeyo Sevilla, sobre el recorrido ya conocido. La carrera resultó muy animada constituyendo un gran triunfo para los corredores novales en lucha con Retego y otros ases. Se clasificó en primer lugar Angel de Guzmán seguido de Víctor Blanco.

Pruebas atléticas suspendidas

A causa del mal estado del terreno las pruebas atléticas anunciadas para el domingo en el campo de la Gimnasia se suspendieron apenas emprendidas. Sólo se verificaron dos lanzamientos.

Prueba de regularidad motorista

Con gran animación se celebró la anunciada prueba de regularidad motorista organizada por el Moto Club. La salida se dio frente a la casa del Moto Club en la Cuesta de las Perdices, siguiendo los corredores por Pozuelo, Brunete, Escorial, Galatagar y regreso. Participaron en la prueba, que era de 120 kilómetros, 20 corredores, sobre moto 19 y un sobre coche. La carrera fué espléndida en cuanto a regularidad. Se desconoce aún el resultado técnico de la prueba.

Homenaje a María Guerrero

En la noche del miércoles se celebró en el teatro de la Princesa una función organizada por el actor Ricardo Calvo como homenaje de admiración a María Guerrero.

La despedida de la compañía coincide con el primer aniversario de la muerte de la gloriosa actriz. Se representará «El vergonzoso en palacio» y el tercer acto de «Reinar después de morir».

Vista causa por prevaricación

En el Supremo de Guerra se vio causa contra un comandante de caballería por prevaricación. La sesión se dedicó a la lectura del apuntamiento que es extensísimo y varias declaraciones. Mañana continuará la vista.

Del concurso de belleza

Ha sido cerrado el concurso abierto en España para enviar a París a la mujer que presente la belleza española. Se ha presentado gran número de candidatas. Mañana llegarán las señoritas que representan varias regiones. El Jurado se reunirá seguidamente para dar el fallo definitivo con objeto de elegir reina de todas las presentes. Al día siguiente «A B C», publicará el fallo del Jurado con el retrato de la elegida.

La representante de Andalucía en el concurso de belleza

Sevilla.—Marchó a Madrid la bella señorita Carmen Ribas Benítez, elegida por un jurado para representar a la región andaluza en las eliminatorias del concurso internacional en Chicago, para proclamar la más bella del mundo.

Se aplaza el Consejo de ministros

Se dice que a consecuencia de la indisposición del ministro de Hacienda se aplazará el Consejo de ministros anunciado para mañana por haberse de tratar de asuntos de la especial competencia de Hacienda.

Fallecimiento

Barcelona.—Ha fallecido el general de división Maximiliano Soler, que fué gobernador de Tarragona.

Por la noche, Pedro fué a casa de María Dmitrievna para cumplir su cometido. Natacha estaba en la cama y el conde en el club. Dijo las cartas a Sonia, que se las fué a entregar a su prima, diciendo al regresar: —Natacha quiere veros. Se ha levantado y está en el salón. La joven condesa, pálida, delgada, pero no humilde como Pedro había pensado hallarla, le recibió de pie en el centro del salón. Al verle vació, ignorando si debía seguir en el mismo sitio. Pedro apesoró el paso, pensando que, como siempre, ella le alargaría la mano; pero Natacha se detuvo sofocada al ir a hacerlo, y sus brazos cayeron a lo largo de su cuerpo. —Pedro Kilovitch—le dijo rápidamente—el príncipe Bolkonsky era... es vuestro amigo. Me ordenó me dirigiera a vos si algo... Besukhof la miraba silencioso; hasta entonces, interiormente la había llenado de reproches sangrientos, llegando hasta a desear que le inspirase desprecio; pero en aquellos instantes, a medida que la compasión iba en aumento, sus sentimientos iban cambiando. —Está aquí... Decidle que le ruego... me perdone... Cortése su voz; de emocionada no podía hablar; más no podía llorar. —Sí, se lo diré—murmuró Pedro, incapaz de hallar qué responderla. Natacha, horrorizada por la intención que se pudiera dar a sus palabras, agregó precipitadamente. —¡Oh! Sé que todo ha concluido, que no puedo empezar de nuevo, pero me atormenta el mal que le he causado. Temblando convulsivamente se dejó caer sobre una butaca. —Sí, se lo diré todo—dijo Besukhof; pero deseo saber una cosa. —¿Cuál? —Hubiera querido saber si vos amáis a aquel... si amáis a aquel malvado. —¡Oh, no le nombréis así! ¡No sé... nada! Una piedad nunca sentida, un sentimiento de profunda e inefable ternura invadió tan violentamente el alma de Pe-

dro, que de sus ojos brotaron lágrimas: sentíase correr bajo los cristales de sus lentos, pero esperaba que para ella pasarían inadvertidas. —No hablemos más, hija mía—dijo con voz dulce—Se lo diré todo; pero concededme una cosa: tenedme por amigo. Si en cualquier ocasión necesitáis consejo, apoyo, si sentís necesidad de vuestro corazón se comuniqué con otro... no ahora, cuando veáis claro en vos misma... recordaos de mí! Me consideraré feliz pudiéndoos ser útil. Cogió su mano y se la besó. —¡No me habléis así, que no me lo merezco!—exclamó Natacha, levantándose para huir. Mas Pedro la detuvo; aún tenía que decirle algo... Y cuando lo hubo dicho le admiró su atrevimiento. —¡Vos sois quien no debéis hablar así, porque vos aún tenéis toda una vida que os espera! —¡No, yo no tengo nada, no me resta nada! ¡Lo perdí todo! —¿Todo? ¡Si yo fuera otro, si fuese el más hermoso, el más inteligente, el mejor de los hombres, si fuera libre, de rodillas os pediría en este momento vuestra mano y vuestro amor! Natacha, que todavía no había podido llorar, al oírle derramó abundantes lágrimas y abandonó el aposento después de darle las gracias con una mirada tierna y afectuosa. Reteniendo su llanto con trabajo, Pedro también salió de aquel salón, baja la cabeza. La noche era clarísima cuando Besukhof subió a su trineo. El cielo estaba lleno de estrellas. Contemplando aquellas elevadas y misteriosas esferas tan en armonía con el estado de su alma, Pedro olvidaba la abyección de la tierra. Al desembocar sobre el Arbatskaia, un ancho espacio de horizonte sombrío se presentó ante su vista. En medio de él irradiaba una luz purísima, cuya brillante cabellera, rodeada de astros resplandecientes, se desplegaba majestuosa por el extremo límite del horizonte. ¡Era el famoso cometa de 1811, aquel que, al decir de todos, anunciaba calamidades sin cuento; el fin del mundo! Ningún terror supersticioso despertó en el corazón de Pedro, cuyos húmedos ojos contemplaban con éxtasis el espectáculo.

Le parecía que aquel celestial fulgor disipaba las tinieblas de su alma, haciéndole entrever las claridades divinas de una nueva existencia. CAPITULO IV I Hacía fines de 1811 los soberanos de la Europa occidental reforzaron sus ejércitos y concentraron sus tropas. En 1812 aquellas fuerzas reunidas que representaban millones de hombres (comprendiendo a los que mandaban y a los que obedecían) pasáronse en marcha hacia el mismo sitio. En 12 de Junio, los ejércitos del Occidente penetraron en Rusia. Y estalló la guerra! ¡Es decir, que en aquel instante tuvo lugar un suceso en completo desacuerdo con la razón y con todas las leyes humanas y divinas! Aquellos millones de hombres entregáronse mutuamente a los crímenes más odiosos: asesinatos, saqueos, falsificaciones, traiciones, robos; incendios; fabricación de asignados falsos... Todas las malas acciones eran cosa corriente y en un gran número, que los anales judiciales del mundo entero hubieran podido trabajar durante siglos y siglos... Y, ¡cosa extraña! los que los cometían no se consideraban criminales! ¿Dónde encontrar las causas de aquel hecho tan insólito y monstruoso? Los historiadores afirman sencillamente que, radican en el insulto al gran duque de Oldemburgo, en la ambición desenfrenada de Napoleón, en la resistencia del emperador Alejandro, en los errores de la diplomacia, etc., etc. Suficiente hubiera sido, según ellos, que Metternich, Rumantzof o Talleyrand hubiesen redactado una nota correctísima, en la que Napoleón hubiera dirigido al emperador Alejandro un «Mi señor hermano, consistente en devolver al gran duque de Oldemburgo...» para que la guerra no se hubiese comenzado. Fácilmente se concibe que tal debía ser el punto de vista de los contemporáneos. Como lo dijo más tarde en Santa Elena, Napoleón atribuyó la guerra a las intrigas de Inglaterra; los miembros del Parlamento inglés decían que la motivaba la ambición insaciable de Bo-

naparte; el duque de Oldemburgo, la atribuía al insulto de que había sido objeto; los comerciantes al bloqueo continental, que estaba arruinando a Europa; los generales y los viejos soldados a la absoluta necesidad de servicio activo; los legitimistas al sagrado deber de sustentar los buenos principios; los diplomáticos, a la alianza austro-rusa de 1809, que no se había sabido disimular ante el Gabinete de las Tuilerías, y a la dificultad que presentaba la redacción de un memorándum con el número 178, por ejemplo. Aquellas razones y otras muchísimas de naturaleza más íntima, que provienen de la diversidad de puntos de vista personales, es indudable que pudieron satisfacer a los contemporáneos; mas para nosotros, que somos la posteridad, y que miramos en conjunto la grandeza del suceso, y profundizamos en su terrible realidad la verdadera razón de ellos, para nosotros no son suficientes. No podemos creer que millones de hombres se mataran unos a otros porque Napoleón fuera un ambicioso, porque Alejandro mostrara firmeza o porque el duque de Oldemburgo fuera insultado por Bonaparte. ¿Dónde está el lazo de unión entre aquellas circunstancias y el hecho de asesinato y la violencia? ¿Por qué los habitantes de los distritos de Smolensk y Moscú fueron, a consecuencia de semejantes motivos, degollados o arruinados por miles de hombres procedentes del opuesto extremo de Europa? No somos historiadores; no nos dejamos arrastrar hacia la indagación, más o menos útil de las causas de aquella guerra, nos contentamos con juzgar los acontecimientos cual nos dicta nuestro sencillo buen sentido. Y cuando más atentamente los estudiamos, menos motivos reales vemos en ellos. Según como se les considere, nos parecen igualmente justos o de idéntico modo falsos, si el ínfimo valor intrínseco se compara con la importancia de los sucesos que tuvieron por consecuencia. Y quedamos convencidos de que sólo su conjunto da una explicación plausible de ellos. Tomados aisladamente, la negativa de Napoleón a pasar el Vístula, o la de volver su gran duque al duque de Oldemburgo, pierden un argumento tan ridículo como el de que se dijera: —Si un oficial francés hubiera aban-

dro, que de sus ojos brotaron lágrimas: sentíase correr bajo los cristales de sus lentos, pero esperaba que para ella pasarían inadvertidas. —No hablemos más, hija mía—dijo con voz dulce—Se lo diré todo; pero concededme una cosa: tenedme por amigo. Si en cualquier ocasión necesitáis consejo, apoyo, si sentís necesidad de vuestro corazón se comuniqué con otro... no ahora, cuando veáis claro en vos misma... recordaos de mí! Me consideraré feliz pudiéndoos ser útil. Cogió su mano y se la besó. —¡No me habléis así, que no me lo merezco!—exclamó Natacha, levantándose para huir. Mas Pedro la detuvo; aún tenía que decirle algo... Y cuando lo hubo dicho le admiró su atrevimiento. —¡Vos sois quien no debéis hablar así, porque vos aún tenéis toda una vida que os espera! —¡No, yo no tengo nada, no me resta nada! ¡Lo perdí todo! —¿Todo? ¡Si yo fuera otro, si fuese el más hermoso, el más inteligente, el mejor de los hombres, si fuera libre, de rodillas os pediría en este momento vuestra mano y vuestro amor! Natacha, que todavía no había podido llorar, al oírle derramó abundantes lágrimas y abandonó el aposento después de darle las gracias con una mirada tierna y afectuosa. Reteniendo su llanto con trabajo, Pedro también salió de aquel salón, baja la cabeza. La noche era clarísima cuando Besukhof subió a su trineo. El cielo estaba lleno de estrellas. Contemplando aquellas elevadas y misteriosas esferas tan en armonía con el estado de su alma, Pedro olvidaba la abyección de la tierra. Al desembocar sobre el Arbatskaia, un ancho espacio de horizonte sombrío se presentó ante su vista. En medio de él irradiaba una luz purísima, cuya brillante cabellera, rodeada de astros resplandecientes, se desplegaba majestuosa por el extremo límite del horizonte. ¡Era el famoso cometa de 1811, aquel que, al decir de todos, anunciaba calamidades sin cuento; el fin del mundo! Ningún terror supersticioso despertó en el corazón de Pedro, cuyos húmedos ojos contemplaban con éxtasis el espectáculo.

dro, que de sus ojos brotaron lágrimas: sentíase correr bajo los cristales de sus lentos, pero esperaba que para ella pasarían inadvertidas. —No hablemos más, hija mía—dijo con voz dulce—Se lo diré todo; pero concededme una cosa: tenedme por amigo. Si en cualquier ocasión necesitáis consejo, apoyo, si sentís necesidad de vuestro corazón se comuniqué con otro... no ahora, cuando veáis claro en vos misma... recordaos de mí! Me consideraré feliz pudiéndoos ser útil. Cogió su mano y se la besó. —¡No me habléis así, que no me lo merezco!—exclamó Natacha, levantándose para huir. Mas Pedro la detuvo; aún tenía que decirle algo... Y cuando lo hubo dicho le admiró su atrevimiento. —¡Vos sois quien no debéis hablar así, porque vos aún tenéis toda una vida que os espera! —¡No, yo no tengo nada, no me resta nada! ¡Lo perdí todo! —¿Todo? ¡Si yo fuera otro, si fuese el más hermoso, el más inteligente, el mejor de los hombres, si fuera libre, de rodillas os pediría en este momento vuestra mano y vuestro amor! Natacha, que todavía no había podido llorar, al oírle derramó abundantes lágrimas y abandonó el aposento después de darle las gracias con una mirada tierna y afectuosa. Reteniendo su llanto con trabajo, Pedro también salió de aquel salón, baja la cabeza. La noche era clarísima cuando Besukhof subió a su trineo. El cielo estaba lleno de estrellas. Contemplando aquellas elevadas y misteriosas esferas tan en armonía con el estado de su alma, Pedro olvidaba la abyección de la tierra. Al desembocar sobre el Arbatskaia, un ancho espacio de horizonte sombrío se presentó ante su vista. En medio de él irradiaba una luz purísima, cuya brillante cabellera, rodeada de astros resplandecientes, se desplegaba majestuosa por el extremo límite del horizonte. ¡Era el famoso cometa de 1811, aquel que, al decir de todos, anunciaba calamidades sin cuento; el fin del mundo! Ningún terror supersticioso despertó en el corazón de Pedro, cuyos húmedos ojos contemplaban con éxtasis el espectáculo.

El estado de Jordana

En la dirección general de Marruecos y Colonias se ha recibido hoy un telegrama de Tetuán dando cuenta de que esta mañana se ha practicado al conde de Jordana una punción exploradora extrayéndose de la pleura líquido serosibrinoso que se ha enviado al laboratorio para su análisis con objeto de determinar su naturaleza.

Las vacaciones escolares

Por el ministerio de Instrucción pública se ha dispuesto que las vacaciones escolares en todos los centros de enseñanza secundaria establecidos en cada distrito universitario se regulen con criterio de uniformidad por cada uno de los rectores de la Universidad del reino, a cuyo efecto los directores del expresado centro someterán oportunamente a la aprobación del rectorado los cuadros de aquéllas para este año.

Los cañones para la base naval

Ferrol.—Todo está preparado para la recepción de los dos primeros cañones Vickers de 38 centímetros de diámetro que se colocarán en los puntos estratégicos de la base naval defensiva que se construye en esta plaza.

Las víctimas del temblor de tierra

Caracas.—Pasa de dos mil el número de heridos a consecuencia del temblor de tierra que destruyó la ciudad de Kumana.

La autopista Barcelona-Bilbao

Huesca.—Se celebró en la diputación una asamblea para tratar de la autopista Barcelona-Bilbao.

Asistieron autoridades, representantes de las fuerzas vivas y mucho público.

Se pronunciaron varios discursos abogando todos los oradores porque la autopista pase por Huesca.

El gobernador ofreció recoger la petición y elevarla al Gobierno apoyándola debidamente.

La huelga de Barcelona resuelta

El ministro de la Gobernación celebró una conferencia con el gobernador de Barcelona, en la que éste le informó de que había quedado resuelta la huelga de los obreros de la Exposición.

También el ministro del Trabajo confirió con el delegado regional de Trabajo en Barcelona. Este le comunicó que los obreros de la Exposición y Casas Baratas que estaban en huelga, se habían reintegrado al trabajo.

Del sucesor del «Manolito»

Cádiz.—Ha aparecido el cadáver de otro tripulante del vapor italiano «Bajanza», de los que sucumbieron a bordo del bote «Manolito».

Resultado ser el cadáver del botero, apodado «Nañe».

Otro cadáver fue encontrado en el zaguán de una casa, pero se cree que no guarda ninguna relación con el suceso del bote.

Faltan todavía tres cadáveres. El suceso sigue aún sin esclarecer.

El juzgado de marina continúa sus investigaciones.

Incidente en el partido de Chamartín

Durante el partido celebrado el domingo en el campo de Chamartín, a consecuencia de la aglomeración del público cedió una valla, cayendo en localidades de preferencia.

Resultaron algunos lesionados.

El «Conte Verde»

Barcelona.—Dicen de Buenos Aires que llegó a aqueja capital, en fecha anunciada, el vapor «Conte Verde», desmintiéndose el rumor de que se había detenido en Río Janeiro.

Ha fallecido Antonio Chacón

A las dos de la tarde ha fallecido el célebre cantador de flamenco Antonio Chacón.

Era la verdadera institución del campo «jondo».

Mañana se verificará el entierro.

Los que no figurarán en los de Feria

La empresa de la plaza de Toros de Madrid, ha adquirido de Andaluza, Salamanca y Colmenar, ganado para muchas corridas.

Los organizadores de los carteles han prescindido de los diestros Chicuelo, Márquez, Cagancho, Niño de la Palma y Félix Rodríguez, por las exigencias de éstos elevando los precios e imposiciones de ganaderías y denegándose a «jorar» miuras.

Se dice también que otras empresas de provincias han formado igualmente los carteles a base de matadores de segunda categoría, despreciando imposiciones de los pseudoases.

Entierro de un futbolista

Palma.—Se verificó el entierro del centro medio del equipo local Matías Miranda, que se suicidó en la madrugada del viernes.

El féretro fue conatado a hombros por compañeros de deporte.

En el partido de ayer se guardó un minuto de silencio en memoria de Miranda.

Vista causa por homicidio

Barcelona.—En la Audiencia se celebró vista de la causa por homicidio cometido en Beziers (Francia) en la persona de Diego Navarro, contra el procezo Francisco Rueda.

Este estaba reclamado por la autoridad militar de Barcelona por tenencia de explosivos.

El fiscal elevó a definitivas las conclusiones, pidiendo se aplicara a procesado el nuevo Código.

El estado de Marcelino Domingo

Ha recaído en su enfermedad el ex diputado republicano Marcelino Domingo.

Hoy tenía alguna fiebre.

El marqués de Estefla

Barcelona.—El presidente realizó sus anunciadas visitas a Sarriá y Sabadell.

Anunció que antes de regresar a Madrid esta noche se familiaría una nota oficiosa.

Congreso de productores de frutas

Barcelona.—Coincidiendo con la Exposición, se reunirá del 10 al 15 de Septiembre el primer Congreso internacional de productores, exportadores e importadores de frutas de España.

Nota oficiosa

Barcelona.—El jefe del Gobierno había anunciado una nota oficiosa para antes de salir de Barcelona. Esta ha sido facilitada a la Prensa en capitán y en ella se elogia la Unión Patriótica.

Añade en la nota que la Exposición de Barcelona se inaugurará el 15 de Mayo.

Los últimos párrafos de la nota los dedica el marqués de Estefla al fútbol, y dice que le ha llamado la atención el interés con que se sigue en Barcelona el campeonato de fútbol.

Le parece bien que haya pasión deportiva pero mal que se quiera dar significado (distinto a los nombres de los valientes equipos).

«Por mi parte—dice—tan grata me es la victoria del Español como me hubiese sido la del Barcelona. Deseo triunfe siempre el equipo mejor constituido y preparado, lamentando que algunas personas mantengan un punto de vista distinto.»

SERRANO.

Teléfono de EL PUEBLO 12.115

ESTRENIDOS Tomando una taza de THE LAXO

después de cenar, curaréis pronto vuestro estreñimiento

Región valenciana

Alcira

Alcira se despide de don Nicolás Ortiz, rindiéndole un entusiasta homenaje de gratitud

Organizado por las fuerzas vivas todas de la ciudad, se celebró el domingo en el hotel Colón el homenaje de despedida al que durante veinte años ha sido director de la Sucursal del Banco Español de Crédito, antes Comercial Español, don Nicolás Ortiz.

En número de ochenta acudieron a la fiesta los representantes de todas las clases sociales de esta población y castas, sociedades, comercio, industria, intelectualidad, Prensa y autoridades patentizadas con su asistencia las generales simpatías que supo conquistar el señor Ortiz, y la dolorosa emoción que Alcira siente al percibirse del breve lapso que son veinte años de sincera cordialidad con quien supo cimentar su personal prestigio en las más recias virtudes de la razón y el sentido.

Ocuparon la presidencia el homenajeado y el alcalde de la ciudad, y hubo un brindis por cada una de las fuerzas vivas allí representadas, siendo todas las peroraciones de unánime coincidencia al condensar la acertada labor del señor Ortiz, que supo defender honrosa y competentemente los intereses de la entidad particular que representaba y fomentar el incremento comercial de esta ciudad con una decidida protección de crédito a todo aquel que quiso hacer de su honradez y competencia instrumentos de laboriosidad; resultando la acertada actuación del homenajeado para ofrecerla como estímulo a su sucesor señor Pérez Cano, a quien unánimemente se extendió el homenaje con expresión de una sincera bienvenida, reveladora de la confianza que

Alcira tiene de que, con él, ha de repetirse la grata historia de esa hermosa hermandad de la entidad bancaria que representa con el comercio e industria alcrienos.

Resumió el alcalde el homenaje con un efusivo abrazo de despedida y bienvenida a los señores Ortiz y Pérez Cano; y éstos agradecieron el tributo de afecto que se les hacía, aquél recordando la fascinación que en su ánimo ha conseguido Alcira, que al verla por primera vez con sus callejuelas tortuosas y ennegrecida la creyó vieja bruja desdentada y haraposa, y poco a poco, al conjunto de la simpatía y hospitalidad que caracteriza a los alcrienos y las bellezas naturales de su campo y su cielo, se mostró cual mujer de rara belleza que, aun sin prete, derlo, ha de infiltrar el dulce veneno de un amor pasional de incluídole sortilegio; y el señor Pérez pare prometer formalmente que había de seguir la ruta de su antecesor y maestro.

Todo el acto se nutrió de sincero entusiasmo, que continuó en el Ateneo Mercantil, adonde se trasladaron todos los comensales para hacer una prolongación de la fiesta, con esa tan humana tendencia de no llegar nunca a la separación obligada de las personas queridas.

Vinos llorar al señor Ortiz; ya sabe él que también Alcira llora su marcha. Si la peculiar sonrisa de don Nicolás huiera no se hubiera borrado de su faz, creemos que fue tan sólo para alumbrar su alma, que tardará a olvidar la expresión de afecto que Alcira quiso y supo tributarle.

Que esa sonrisa que se lleva de Alcira, sea pincelada eterna que le acompañe en todos los azares de su carrera y de su vida. Este es nuestro brindis, querido don Nicolás.

VALENTIN.

GLENARD LA FAJA QUE DEBE USTED USAR para combatir y eliminar la obesidad, para mejorar el aspecto físico y para beneficio completo de su organismo. Jamás molestan ni estropean y por su esmerada confección, prestan un conjunto perfecto, higiénico y de resultados satisfactorios. Modelo Glenard, exclusivos para todos los casos de obesidad, vómito crónico, estómago, hernias, operados, etc. CRUZ BLANCA. - P. Mariano Benlliure, 7

Teléfono de EL PUEBLO 12.115



El éxito de un trabajo puede malograrse por un dolor de cabeza o una excitación nerviosa. Esa tortura desaparecerá tomando un Sello Kendol.

Kendol

Durante más de un año se han hecho pruebas con el Sello Kendol en la Facultad de Medicina y en varias farmacias, dando la prueba como resultado, la demanda insistente del Sello Kendol, por haber llevado el convencimiento de ser absolutamente inofensivo para el corazón y el estómago y de una eficacia en sus efectos no alcanzada hasta ahora por ningún otro antineurálgico.

¿Dolor de cabeza? Sello KENDOL

El Sello Kendol se vende en las buenas farmacias. 40 céntimos un sello en su estuche de aluminio.

Laboratorios "VERKOS". - Serrano y Rived. - Zaragoza



¿ESAS SON FORMALMENTE LITINADAS GUSTIN?

Asegurase vd. porque se contrahacen todas las grandes marcas. De este modo vd. obtendrá la mejora de las aguas minerales, alcalinas, litinadas, científicamente dosificadas, y además activas que las aguas minerales las más caras. Las

Lithines del D' Gustin

permiten de preparar una agua ligeramenta gaseosa, digestiva, deliciosa que se bebe pura o mezclada a todas las bebidas a que dan un gusto exquisito. Para todas las afecciones Riñones, Hígado, Vejiga, Estómago, Intestinos.

De venta, en todas partes. - Depósito general: Mallorca, 313, BARCELONA

USE USTED EL PAPEL DE FUMAR

PAY-PAY

Con patente de invención para pegar bien el cigarro sin luz.—El mejor, el más barato y el más inofensivo para el fumador, por su gran pureza

Fabricante: Pascual Ivorra, ALCOY.



COÑACS, CREMAS, LICORES Y JARABES SELECTOS J. CORTALS. - Sucursal: Paz, 40. - Precios de fábrica

LA MARAVILLA CURATIVA... de los granos, tumores, abscesos malignos, etc., es el

"Ungüento Universal"

Caja, 0,75 pesetas --- FARMACIA CANIZARES - Caballeros, 47, Valencia

Servicio rápido PARA Marsella DIRECTO

Salidas, los sábados por la tarde
La nueva moto-nave
PAGANINI
de la Sociedad Anónima ADRIA, de Fiume, saldrá el próximo sábado 25 del corriente, para Marsella, Imperia, Génova, Livorno, Nápoles, Palermo, Messina, Malta, Catania, Bari, Trieste, Venecia y Fiume.
Para pasajes y cabidas, dirigirse:
En Valencia: A la Agencia de la compañía ADRIA, Colón, 68

En el Grao: a don Eugenio Dasí, Muelle, 11

Empresa de Navegación Ybarra y Compañía S. en C.

SERVICIO RAPIDO REGULAR QUINCENAL PARA NEW YORK Y FILADELFA
El vapor **Cabo Espartel**

saldrá de este puerto el día 23 del corriente, para NEW YORK Y FILADELFA.
Se admite carga con conocimiento directo para los puertos de MÉJICO e ISLAS DE CUBA, PUERTO RICO y SANTO DOMINGO y PUERTOS DEL PACÍFICO DE LOS ESTADOS UNIDOS.

SERVICIO RAPIDO MENSUAL MEDITERRANEO, BRASIL, PLATA
El buque-motor correo español **Cabo Tortosa**

saldrá de este puerto el día 23 del corriente, para SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES, admitiendo carga y pasaje.
Se admite carga con conocimiento directo, para Rosario de Santa Fe, Asunción, Santa Fe, Bahía Blanca, Santos, Puerto Madryn, Comodoro, Rivadavia, Puerto Deseado, San Julián, Ríos Gallegos, Punta Arenas y Santa Cruz.

Consignatario: GONZALO NOGUES. Teléfono 10.125, Valencia y Muelle de Poniente, número 15, Grao.- Teléfonos números 31.406 y 31.445.-Lonja, mesa número 58.

HERNIADO

RECUPERE USTED SU SALUD CON EL METODO C. A. BOER

En su mismo pueblo hallará usted personas que enaltecen los Aparatos C. A. BOER como las que firman las siguientes cartas:
"Valencia, a 5 de Septiembre 1928 Sr. D. C. A. BOER, Barcelona. Muy distinguido señor mío. Tengo mucho placer en participarle que estoy curado de las dos hernias que sufrí durante catorce años, una de las cuales estaba muy desarrollada. No puedo por menos de recomendar a todos los herniados que deseen aliviarse los aparatos y el Método C. A. BOER. Manté como gusté a su hijo s. s. q. e. s. m., Benito Ferrer, tienda, calle de Sevilla, 22, VALENCIA."

"Espanja de Franco, 16 Noviembre. Sr. D. C. A. BOER, ortopedico. Barcelona. Muy respetable Sr. y distinguido amigo: Soy afortunado por el gran favor con que me ha distinguido: la cura de dos voluminosas y complicadas hernias y la reducción de un muy desarrollado hidrocele que, a mis 73 años de edad, pusieron más de una vez mi vida en peligro. Todo lo que probé antes de emplear los aparatos de Vd. fue ineficaz: mi bienestar actual lo debo a la paciencia con que, gracias a su acertado método, ha logrado mi cura que creí imposible. Con toda mi alma, le autorizo para que publique mi carta, que deseo le sirva de aliento para proseguir su buena labor en bien de los herniados. Bien sabe cuánto le aprecia este amigo en Cristo y s. y amigo, Blas Sans, cura párroco de ESPLUGA DE FRANCO (Tarragona). No pierda usted más el tiempo exponiéndose a los siempre graves peligros de la HERNIA. Cúidese con inteligencia y sanará. El reputado ortopedico C. A. BOER, recibe en: VALENCIA, domingo 3 Febrero, HOTEL INGLÉS. TERUEL, lunes 4 Febrero, HOTEL DEL TURIA."

C. A. BOER, Ortopedia, Pelayo, 60, BARCELONA

¡Sin inyecciones! — ¡Sin molestias!

Enfermos de SIFILIS

Crónica o hereditaria pueden curarse con los

Comprimidos GIBERT

Descubrimiento reciente y sensacional
Numerosos certificados médicos

PESETAS 6 EN FARMACIAS
A. GAMIR — San Fernando 34 — VALENCIA

Palacio del Mueble

Dormitorios, comedores, despachos, salones, sillones de gran confort, camas metálicas y de hierro y aparatos eléctricos.

AL CONTADO Y A PLAZOS, SIN FIADOR
Ventas a fecha fija sobre toda clase de cosechas dando facilidades de pago hasta tres años

CASA CAÑIZARES

Correjería, 32. Teléfono 12-98. Valencia

SI USTED NO HA ESTADO ESTOS DIAS EN LOS ALMACENES "EL CID"

Plaza Cartelar, 10
TODAVIA NO SABE CUALES SON LOS PRECIOS MAS BAJOS QUE HOY IMPERAN EN VALENCIA

SALDOS -- OCASIONES -- GANGAS

TODO ELLO ENCONTRARÁ USTED EN EL STOCK RECIBIDO ULTIMAMENTE DE BARCELONA

Corte traje semllana.	1	peseta.
Abrigo piel gacela, de 300 pesetas, a.	150	pesetas.
Corte traje lana.	6	"
Pieza tela blanca, Cambrai.	475	"
Kashia 140 centímetros de 15 pesetas, a.	8	"
Punto lana y seda, de 9 pesetas, a.	5'25	"
Corte traje charmelín seda	19'95	"
Astracán canalé de 25 pesetas, a.	3	"
Pirineos lana, de 7 pesetas, a.	13'95	"
Mantas lana blanca, 8 rayas.	3	"
Kashia metal.	9	"
Corte abrigo inglés.	2'95	"
Rayé satín, de 5 pesetas, a.	9	"
Chebrine seda en negro para abrigo, de 18 ptas. a	9	"

Podemos asegurar que nuestros respones de seda son un 30 por 100 más barato que nadie
PARA CONVENCERSE DE SU BARATURA Y BUENA CALIDAD, SIRVASE PEDIRNOS MUESTRAS DE ESTAS TRES CLASES QUE OFRECEMOS:
6'75 pesetas 8 pesetas 10 pesetas
Y COMPARELOS CON LOS DE OTRAS CASAS

SECCION SASTRERIA: Recibida una gran partida de PAÑERIA para realizarla con el 50 por 100 de baja. Traje caballero confeccionado a medida, desde 70 pesetas. Abrigos confeccionados caballero, de 60 pesetas a 36'95.

Urge venta

de una casa en Chirivella calle de la Virgen de la Salud, número 14.
Razón: Calle de la Jordana, número 21, bajo, bar.

Urge venta

de dos plantas bajas en la calle de Lepanto.
Razón: Calle de la Jordana, número 21, bajo, bar.

Operarias

Maquinarías y aprendizas, se necesitan en la fabrica de cepillos Alvirante Cadarso A P (junto a la G V).

Línea regular de vapores entre España y Noruega DIS AIS SPANSKELINJEN

Con destino a Oslo, Bergen, Stavanger y demás puertos de Noruega, cargará en este puerto el buque-motor

SAN MIGUEL

El día 23 para salir el día 26 siguiente.
Consignatario: SUCESOR DE ENBERG Y COMPAÑIA, Contramuelle, 2, Grao-Valencia.

Bicicletas

Ocasiones a 2'50 semanales. Hay diferentes marcas. Gran surtido de piezas de recambio y taller de reparaciones. ORBIS S. A., Mar. 8.

Planta baja

en la calle de Jesús, 41, con vivienda y sótano, propio para cualquier industria o comercio, entre ellos barbería o camisería, se alquila por 110 pesetas mensuales, y en la misma planta primer piso por 85 pesetas. Informarán: Lauria, 10.

Ricardo Garriga

Fabrica de artículos para viajes

Plaza de Cañeros, 8. Especialidad en maletas para autos, de todas clases y maletas para muestrarios en maderas cruzadas, muros armarios y vieneses, maletas y cubetas fibra. Estuches propios para regalos. Últimas novedades en bolsos para señora.

Peugeot

Se vende camión de esta marca, de dos toneladas, seminuevo, para verter. A ver en los Añados, 123, chalet.

Teléfono de EL PUEBLO 12.115

No sigas la rutina

Esta pudiera equivocarte y, sin tú quererlo, ser causa de tu perjuicio. Esto lo evitarás siendo asiduo comprador de CRISTAL, LOZA y MENAJE DE COCINA en

Casa PETIT — VALENCIA —

TELÉFONO 12.100
Gran variedad en objetos para regalo, cubiertos de alpaca y otros muchos artículos.

Camas - Darás

Doradas, niqueladas y de hierro
Despacho: Arzobispo Mayoral, 13
Fábrica: Almas, 10 - Teléfono 608

Carne fresca

OBTENDRÁ CONSERVADORA CON UN PEQUEÑO REFRIGERADOR ELECTRICO AUTOMÁTICO

Lipman
REFRIGERACION AUTOMÁTICA

PARA CÁMARAS DESDE 4 A 20 METROS CÚBICOS

PIDA PRESUPUESTOS GRATIS A

S.A. Novitas Bori

ROSELLON 191 - BARCELONA

Solo hay una FOSFATINA

LA FOSFATINA FALIÈRES

(Nombre patentado)

Alimento ideal de los Niños
Facilita la Dentición y el desarrollo Óseo.
Conviene por su fácil digestión y virtudes fortificantes a los ANÉMICOS, ANCIANOS Y CONVALESCIENTES

Exigir siempre la marca de garantía

FOSFATINA FALIÈRES

reputada en el mundo entero por las cualidades científicas de su excepcional preparación, y RECHAZAD TODAS LAS IMITACIONES

DE VENTA EN TODAS PARTES
PARIS, 6, Rue de la Tacherie.

Teléfono de EL PUEBLO: 12.115

LA CREACION LIQUIDACION MUESTRARIOS

Para terminar todas las confecciones de señora y caballero y la peletería

EXTRAORDINARIAS REBAJAS DE PRECIOS

Modelos abrigo señora desde 25 pesetas
id. vestidos seda id. 30 id.
Gabanes caballero id. 32 id.

ABRIGOS PIEL - ECHARPES PIEL - RENARDS

En las demás secciones precios indiscutibles

BARCAS, 17, ENTRESUELO

CARBONES

Para cocinas y calefacción
Galleta... a 11 ptas.
Cok picado... a 10 "
Panés... a 9 "
Grana... a 9 "
Cribado... a 9 "
Antracita... a 18 "

Precios por 100 kilogramos
Todas las clases sin polvo y puesto en carboneras del comprador. Existencias de todas clases al por mayor; consulta precios. A ver en el Grao, número 250. Teléfono 30.244.

VICENTE IBÁÑEZ

Destinos públicos

Concurso del mes de Enero de 1929. 1.506 plazas vacantes. A proveer en cuatro de méritos entre las clases e individuos del ejército y armada, en activo servicio, licenciados y retirados. Informes y documentación en CASA COMERCIAL de Don Juan de Austria, 17, entresuelo. Urge presentación de documentación.

Juguetes

Patines, bicicletas, autos, infinidad de juguetes musicales y mecánicos. Acordes superiores. Armónicas a boca, desde 6 a 240 lengüetas. Ocarinas, Concertinas, Metafonos, Violines, Guitarras, Laúdes, Bandurrias etc. y cuerdas armónicas de todas clases.
3, Barcelona, 3.

Blenorragia

Para la curación de las purgaciones y catarros crónicos de la vejiga, los Discos y la Inyección Palacios. Es el remedio más eficaz conocido hasta el día. Pídase en farmacias.
Valentín Palacios, Bajada San Francisco, 32.

Acordeones superiores

Los hallarán en la fábrica de Rafael Torres. Armónicas a boca, desde 6 a 240 lengüetas, Ocarinas, Concertinas, Metafonos, Violines, Guitarras, Laúdes, Bandurrias etc. Cuerdas armónicas de todas clases y juguetes musicales y mecánicos.
3, Barcelona, 3.

Practicante

de cirugía menor y comadron.
Efectúa todo lo ordenado por los médicos, incluso las curas de malis secretos de hombre y mujer. Corrientes eléctricas, rayos violeta, masajes, etc. (Traed la orden por escrito).
Inyección ordinaria... 1'00
Curas de 113 a 211... 1'50
" 212 a 3... 2'00
" 312 a 9... 2'00
DANIEL NAVARRO
Arzobispo Mayoral 1.ª, 2.ª, 3.ª

Compañía Transmediterránea

SERVICIO RAPIDO SEMANAL MEDITERRANEO CANTABRICO

Salidas todos los sábados para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Villagarcía, Coruña, Gijón-Musel, Santander y Bilbao, admitiendo para todos estos destinos, carga y pasaje.—Además, en este servicio, es también admitida mercancía para Avilés, San Esteban de Pravia, Luanco, Navin, Tapas, Ribadeo, Vega de Ribadeo, Eoz y Wivero y el efecto se entregan conocimientos directos y con plena efecto cobrado.

SERVICIO HIJO BISEMANAL CON BALEARES

con salidas de Valencia todos los miércoles, a las 12 horas, para Ibiza, Palma y Mahón, y los viernes a las 18 horas, para Palma, directo, admitiendo para todos estos destinos, carga y pasaje.

SERVICIO HIJO BISEMANAL PARA BARCELONA

En el magnífico buque-motor J. J. SISTER—Travesía en diez horas. Salidas de Valencia, los miércoles y sábados, a las 19 y de Barcelona, los lunes y viernes, a las 20.

SERVICIO HIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, COSTA NORTE DE AFRICA Y CANARIAS, CON SALIDAS DE VALENCIA, LOS DIAS 5 Y 19, SERVICIO ORDINARIO, Y 15 Y 29 DEL ACTUAL, SERVICIO RAPIDO, ADMITIENDO PASAJE.

LÍNEA DE ERANCIA

Servicio semanal directo para Ceuta.
Para informes: Delegación de la compañía en Valencia.—Grao, Muelle de Poniente, A. Teléfonos, números, 31.307 y 31.524.

VENEREO - SIFILIS - PIEL VIAS URINARIAS

Dr. J. A. Roig
Curación rápida — Consulta económica
De 10 a 1 tarde y de 5 a 9 noche

Ribera, 11, principal.

(Junto a plaza R. Castañal)

Apoplejia = Parálisis (FERIDURA)

Se evita y cura tomando el antiguo específico vegetal e inofensivo

Antiapoplético Berdaguer

Depura y activa la circulación de la sangre
Con su uso desaparecen rápidamente los síntomas: hormigueos, calambres o rampas, dolor de cabeza, sofocaciones, frecuentes ganas de dormir, vómitos, mareos, falta de tacto y memoria, dificultad al hablar, etc., y se consigue la curación de los ataques de esta terrible enfermedad hereditaria.
Venta en Valencia: A. GAMIR, San Fernando, 34; J. RUBIO, Mercado, 2 y 3; B. GOROSTEGUI, plaza Guerrillero Rognou, 72; y buenas farmacias de España.
Prospectos gratis al Laboratorio de J. GONZÁLEZ LEZ, Núñez Sepúlveda, 172, principal.—Barcelona.